

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. -APARTADO DE CORREOS 139.



D. O. M.  
LA SEÑORA

### D.ª Amparo Carbonell y Sol VIUDA DE GONZALEZ

ha fallecido en la madrugada de hoy, primer viernes de mes y fiesta de la Purificación

después de recibir el Sacramento de la Penitencia y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual; su primo don Jesús Carbonell (ausente) y albaceas testamentarios, participan a sus demás parientes y amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan la encomienden al Señor.

R. I. P. A.

Durante la mañana de hoy se dirán misas en la capilla ardiente, anunciándose oportunamente cuándo se celebrará el sepelio y funeral.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

### Don Carmelo Pastor Comín

que falleció el 25 de enero de 1923

habiendo recibido los auxilios espirituales

R. L. P.

Sus afligidas hijas doña Carmen y doña Amparo, hijos políticos don Eduardo García Villacampa y don Fernando Coquillat Settler, nietos, hermano don Francisco, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la asistencia al funeral que a intención del alma del finado se celebrará mañana sábado, 3 del corriente, en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), a las diez y media de la mañana, y al Rosario que se rezará el mismo día y ocho siguientes, a las seis y media de la tarde, en la citada iglesia, por lo que recibirán especial favor.

## Asuntos del día

Estos días se habla de si Abd-el-Krim, el caudillo de la rebelión de África, se someterá o no a España. Creemos que los optimistas se dejan llevar de su fantasía. El rescate de los prisioneros no ha sido un triunfo envanecedor. Se ha conseguido a fuerza de coacción a las potencias de Abd-el-Krim, y colocados en este plano, no hay que pensar en sumisiones, sino en convenios que, seguramente, no han de pregonar nuestra indiscutible soberanía, ni aun nuestro definitivo Protectorado sobre la zona marroquí que se asignó a España.

El gobierno parece dispuesto a abordar la cuestión del alto comisario, que no puede estar en la situación actual, pendiente del restablecimiento del señor Villanueva. La necesidad de la implantación del Protectorado exige que no se halle vacante el mencionado cargo, y queriendo así nuestros gobernantes, proyectan tratar de este asunto en el próximo Consejo.

La repentina benevolencia que ha sentido Poincaré ante los kernalistas ha extrañado a Inglaterra. El envío de la nota francesa a Angora, según se dice, no había sido comunicada previamente a la Gran Bretaña, donde se considera contradictoria la actitud de Francia.

En efecto, los que hayan seguido con detención las incidencias todas de la reunión de Lausana, no olvidarán que los aliados iban de perfecto acuerdo en cuantos asuntos se proponían a Ismet Bajá; tan es así, que estuvo muy próximo a convertirse en ultimatum todo lo relativo a las proposiciones para llegar a la paz greco-turca. La discrepancia de Inglaterra con Francia en lo de las moratorias y el hecho consumado de la ocupación del Ruhr, realiza el milagro de inclinar exageradamente Francia a Turquía, cambio que reviste grandísima importancia, porque puede crear graves conflictos entre turcos e ingleses, ya que aquellos, viéndose moralmente apoyados por una gran potencia, cometen la

necesidad de enva:entonarse contra éstos.

Seguimos considerando equivocada la política de Poincaré. Esta especie de represalia que acaba de tomar éste contra Inglaterra, comprómeteterá, si, la tranquilidad de esta nación; pero en cambio, dificultará enormemente a Francia su gestión en el Ruhr, porque de los auxilios que en carbón se le pueden prestar a Alemania, dependerá su mayor o menor resistencia.

### INTERMEZZO

#### Una tribu gobernada por mujeres

Dicen de Boston que una tribu de indios de la América del Sur, dominada enteramente por las mujeres, fué el tema de una conferencia dada por el doctor A. Hamilton Rice, en el Instituto de Lowell.

La tribu está viviendo actualmente sobre las márgenes del río Icaña, un afluente del Amazonas superior, hasta donde el doctor Rice llegó en un atrevido viaje de exploración.

Las mujeres de la tribu, en apariencia, son las residentes constantes del poblado, en tanto que los hombres que estaban cuando el viaje del doctor Rice, proceden en su mayoría de las tribus establecidas a lo largo de las Guayanas. La antigua leyenda del Amazonas acerca de una tribu de mujeres que a sí solas se defienden y se cuidan, visitada de tiempo en tiempo por los hombres de las tribus cercanas, fué lo que el explorador creyó haber puesto en claro, y todas las apariencias son para confirmar todo lo que sobre el asunto se ha dicho.

El público, siempre numeroso y selecto, que a diario acude a este elegante cine, se congregó ayer en mayor número, si cabe; de tal suerte, que la larga fila de coches y autos que esperaban la salida de sus dueños, presagaban que el salón se vería concurridísimo y repleto de público selecto, de muy bellas damitas, entre las que se ha desplegado gran afición a estos espectáculos. En efecto, al entrar y detenernos en el vestíbulo, un amigo se nos acercó y nos dijo que era imposible el encontrar un asiento, pero que era perdonable esto, a cambio del sinnúmero de bellas mujercitas que asistían muy atentas a las emociones de la película.

Número de ocho páginas

### NOTAS DE SOCIEDAD

#### En el Lírico

Dra ayer tarde cuando se estrenaba en el cine Lírico el primer episodio de la bonita película titulada «Parisette», novela en doce episodios, original de Luis Feuillade, y que tan bien interpretan los personajes que otras veces nos deleitaron con las también celebradas «La huerfanita» y «Las dos niñas de París».

El público, siempre numeroso y selecto, que a diario acude a este elegante cine, se congregó ayer en mayor número, si cabe; de tal suerte, que la larga fila de coches y autos que esperaban la salida de sus dueños, presagaban que el salón se vería concurridísimo y repleto de público selecto, de muy bellas damitas, entre las que se ha desplegado gran afición a estos espectáculos. En efecto, al entrar y detenernos en el vestíbulo, un amigo se nos acercó y nos dijo que era imposible el encontrar un asiento, pero que era perdonable esto, a cambio del sinnúmero de bellas mujercitas que asistían muy atentas a las emociones de la película.

Y penetramos en el salón, que estaba llenísimo, tanto que muchas damitas esperaban derechos, por ver si alguna localidad se vaciaba. Mas también se encontraban muy guapas y radiantes de belleza, como siempre, Concha y Cristina Tasso, Marija García Ortiz, Marija Senra, Lupe y Ana María Moragas, Conchita Hernández, Marija Galbañón, Amparo y María Luisa Barona, Gloria Hurtado, Isabel Pons y Lamo de Espinosa, María Luisa Adrián, Josefina y Concha Pérez de los Cobos, Amparito y Teresa Valor, María Luisa y Amparo Heredia.

De nuevo comenzó la película, y fué forzosamente nos tuvimos que dedicar a verla, pues a las bellas damitas, sobre estar tan bonitas, era imposible, y con gran interés esperamos el descanso para dedicarnos a verlas y admirarlas; y en efecto, allí se encontraban Carmen y Luisa Ferrer, María Teresa Giner, Matilde Lorente, Carmen y María Menéndez, Carmen y Amalia Mora, Concha y Teresa Porres, Solita Montaña, Marija Arnedo, María Luisa Cisneros, Teresa Gil, Amparo, Carmen y Pilar de Vicente, María y Vicenta Chabás, Teresa y Vicenta Sarzo, Marija Oliag, Isabel Testor, Carmen Lamo de Espinosa, Pilar Portillo, Elvira Barquero, Carmen Gil, Marija y Luisa Goni, Conchita Albert, Teresa y Amparo Jiménez y otras más que ya no pudo ver el cronista, pues la película interesantísima comenzaba, el público ocupaba sus localidades y la luz cesaba; era ya el primer episodio de la película que se pasaba ante la pantalla.

La señora de don Rafael de Montagud ha dado a luz con felicidad un niño, quien recibirá en la pila bautismal el nombre de su padre, apadrinándole la señorita Isabel Ayguavives, hija del marqués de Guardia Real, y don Antonio Montagud.

La Señera para el «Jaime I»  
Suma anterior, 310 pesetas.  
Señorita Desamparados Bustamante, 2 pesetas; señorita María Enriqueta Atard, 2; señorita María Desamparados Atard, 2; señorita María Luisa Cisneros, 2; señorita Conchita Hernández Serra, 2; señorita Virginia Lloris, 2; señorita María Josefa Lloris, 2; señorita Marija Amado, 2; señorita María Ignacia Vallterra, 2; señorita Gloria García Beltrán, 2; señorita Rosario Sanchis Creixach, 2; señorita Sagrario Planells, 2; señorita Carmen Planells, 2; señorita Concha Tasso, 2; señorita Cristina Tasso, 2; señorita María Pastor, 2; señorita Carmen Lleó, 2; señorita Matilde Gimeno, 2; señorita Adelfina Gimeno, 2.  
Total, 352 pesetas.  
Continúa abierta la suscripción en la Administración de LAS PROVINCIAS, Mar, 29.

Ocasión automóvil  
Por 7.500 pesetas se vende automóvil turismo OVERLAND 44, en estado de seminuevo; 6-7 plazas, fundas de tapicería, arranque y alumbrado eléctrico, bocina eléctrica de mano, ruedas desmontables de alambre, rueda completa de recambio, neumáticos FISH nuevos, parabrisas y radiador niquelados, estribos de aluminio, caja de herramientas, reloj de aviación y medalla San Cristóbal plateada, vivulla de escape libre, todo el coche acabado de pintar.

Para tratar y verlo sin intervención de corredores, calle Abadía de San Martín, 11, bajo.

LOS PRISIONEROS  
Por prescripción facultativa a los prisioneros se les dará, como plato nutritivo y altamente digestivo, las CONSERVAS Pesqueras Asturianas.

Dr. MONTOLIU  
MATRIZ — PARTOS — NIÑOS  
COLON, 1 — De 11 a 1

### CURIOSEANDO

#### Volvamos al tema de los relojes

Acabamos por tener que tirar al desván de los trastos viejos todos los relojes públicos de Valencia; pues a los ya inútiles consignados en los artículos anteriores, podemos agregar hoy el del mercado de Colón, que según la voz pública, hace seis o siete años que no anda.

Resulta, pues, que estamos en Valencia sin un cronómetro que nos dé la hora oficial, y al que puedan acudir los valencianos con objeto de contrastar la hora de sus relojes. Esto, que sería cosa sencillísima, y que apenas había de costar unas cuantas pesetas, no se hace, y así pasamos por la vergüenza de que unos relojes no den las horas, otros que tengan los cristales tan deteriorados que apenas permitan distinguir los números de sus esferas, varios que están parados, y los pocos que andan que marquen cada uno distinta hora, como si viviéramos en un país en que todo anduviese transtornado.

D. A.

En el teatro de Olympia, y por la compañía Morano, se darán unos matines de moda los jueves, que prometen ser un éxito, máxime que la empresa cede una cantidad para beneficio de la suscripción para las fiestas de la Coronación de la Virgen de los Desamparados.

La primer matiné, que será el jueves día 8 del corriente, se pondrá en escena la bonita comedia de Jacinto Benavente, «El collar de estrellas».

Esperamos que dichas matines serán un éxito, máxime por el fin a que se destinan, que tendrán el apoyo de la buena sociedad valenciana. Oportunamente daremos más detalles.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha firmado una real orden rehabilitando, sin perjuicio de tenerlo, el título de marqués de Torre Henmosa, a favor de doña María de los Angeles Muguira.

#### Don Romualdo Vidal Tudela, nuevo canónigo

Ayer nos anticipó el telégrafo el nombramiento del doctor don Romualdo Vidal Tudela para la canonjía vacante en esta Metropolitana.

El nuevo canónigo nació en Cuatrecasas en 1834, contando actualmente 38 años de edad.

Ingresó en la Universidad Pontificia, como alumno externo, el año 1897, obteniendo todos los premios en Latin y Humanidades, lo mismo que los de Griego, Ciencias naturales y filosóficas; al empezar la Sagrada Teología opusó a una beca vacante en el Colegio Mayor de la Presentación, fundado por Santo Tomás de Villanueva, siendo agraciado



con ella tras reñidas oposiciones. Ordenado de presbítero en 1908, fué nombrado coadjutor de Bufalut, de donde pasó, en calidad de párroco, a Benitjar, donde residió cuatro años, siendo luego trasladado después de otro suceso, como párroco, a Rocafort. El eminentísimo señor cardinal arzobispo de Valencia, doctor Guisasaola, le puso al frente del anciprestazgo de Carlet, donde fué querido y respetado de todos. Transcurridos dos años, fué nombrado por el excelentísimo señor Menéndez y Cordero economo de Burjassot, parroquia que rigió con mucho acierto y prudencia por espacio de tres años, constituyendo su despedida una urconente manifestación de pesar y sentimiento. El señor Salvador y Barrera le nombró economo de la ciudad de Liria, y por último, el eminentísimo cardinal, doctor Reig y Casanova, le confirió como párroco arcipreste de la predicha ciudad, en virtud del último concurso, en el cual alcanzó el primer lugar entre todos los opositores.

El doctor Vidal Tudela, que posee una vasta ilustración y a la vez una virtud y celo apostólico realmente admirables, no dudamos que vendrá a aumentar el brillo de nuestro Cabildo Catedral.

A éste, como al nuevo canónigo, nuestra más cumplida enhorabuena.

### De nuestra colaboración

#### DOS DIOS MODERNOS

## CARBON Y PETROLEO

Hubo espíritus ingenuos que no quisieron ver en la gran guerra el verdadero significado de lucha mercantil que tenía, pero se necesitaba una ingenuidad llevada a su grado máximo para no comprender que las directrices de la política exterior en la post-guerra no tienen una idealidad exultante; el deseo de instaurar un criterio o de propagar una doctrina, sino que revisen el carácter material de dominación industrial, de expansión mercantilista que caracterizó a tantas otras luchas en la Historia de la humanidad.

Obsérvese, en efecto, las dos grandes preocupaciones de las Potencias, aquellas que merecen más atención y consumen más tinta de las cancellerías, y se verá que son el Ruhr y Mossul, es decir, una poderosa cuenca carbonífera y una gran extensión de yacimientos petrolíferos. El carbón y el petróleo, los dos grandes motores industriales, propulsores de actividad y progreso material, son los dos dioses del día. Poser carbón y poseer petróleo son aspiraciones generales, y en torno a ellas se planican los pletos de hegemonía, que son los pletos políticos más áridos.

En el Ruhr se está ventilando la hegemonía industrial europea; en Mossul se busca, con el petróleo, el medio de deshacerse de Luchan por el carbón Francia, Inglaterra y los Estados Unidos; Luchan por el petróleo estos dos países, aunque no deja también Francia de interesarse, y esas dos luchas son eje de toda la actividad diplomática. Veamos algunos datos y antecedentes de su planteamiento.

La producción carbonífera se desplazó durante la guerra mundial. En tanto que en la Gran Bretaña disminuyó en 58 millones de toneladas, en Norteamérica aumentó en 115. Obsecido esto a circunstancias geológicas naturales que no pueden contrariarse. En los años anteriores a la guerra, la producción media de un obrero norteamericano, por día, no bajaba de 3.000 kilos, mientras que la del inglés era solo de 1.200, muy superior todavía a la de los obreros alemán, francés y belga, que extraían, respectivamente, 880, 730 y 530. ¡Y no hablemos del español, siempre por bajo de los 400! Pues bien; aunque los países europeos han querido en la post-guerra ganar el tiempo perdido, no les ha sido posible conseguirlo, porque, como la disposición de las capas geológicas es más favorable a los Estados Unidos, éstos, aplicando medios mecánicos a la minería, han intensificado la extracción en un 30 por 100.

Así resultaba—y de Tarlé denunciaba recientemente el hecho—que los carbonos norteamericanos iban desplazando al inglés en muchos mercados. Por fortuna para la Gran Bretaña, donde no había fletes de retorno no venían los carbonos de los Estados Unidos, y, además, se había logrado una reducción del jornal minero, que compensaba algo aquellas condiciones naturales de que antes hemos hablado.

La ocupación del Ruhr por los franceses, presta ahora un nuevo carácter a la lucha por el carbón. El Ruhr, cuya producción había descendido en los últimos años a 94 y 97 millones de toneladas, puede llegar hasta los 120 millones y kilos sobrepasarlos; es decir, que cada tres días puede obtener un millón de toneladas, o sea, para darnos una idea aproximada de lo que significa la riqueza carbonífera del Ruhr, que basta el trabajo de tres semanas para extraer el carbón necesario a toda España, en un año. Por mucho que Inglaterra y los Estados Unidos disminuyen su contratación, especialmente la Gran Bretaña, ¿cómo podrán ver con buenos ojos la posibilidad de que Francia, que es ya la primera potencia siderúrgica de Europa, sea también la primera potencia carbonífera? Pues hé ahí planteado, alrededor de ese enojo, todo un gravísimo problema de política exterior!

No es menos grave el que se deriva de la competencia petrolífera.

«La dominación de Mossul por Inglaterra—escribe M. Pierre Crouzet—es una verdadera explotación.»

¿Se comprende toda la gravedad que encierra esa frase? Inglaterra envió a Asia un cuerpo expedicionario que tenía por misión ocupar Judea, unirse al ejército árabe procedente de La Meca, y rechazar a los turcos que ocupaban Siria, Cilicia y Mesopotamia. Beyruth y Damasco no importaban a los ingleses. Lo importante era Mossul, por sus petróleos.

Peró tampoco en eso puede actuarse sin contar con los norteamericanos. En 28 de junio de 1914, el gobierno británico, después de una negociación de varios años, concluida por su embajador en Constantinopla, Sir Luis Mallet, obtuvo del Sultán, en favor de la Turkish Petroleum, Sociedad inglesa, la posesión exclusiva de los petróleos que se descubriesen en los valayetos de Mossul y Bagdad. La Turkish, cuyos estatutos habían sido intervenidos en el Foreign Office, se componía de la Anglo-Persian-Oil, de la Anglo-Saxos-Petroleum, de la National Bank of Turkesta y de la Deutsche Bank. A fines de 1918 se dio una participación a Francia, pero la Standard Oil, norteamericana, no quiso que la hegemonía petrolífera la adquiriera Inglaterra, sino que, como la del carbón, quien ren que no salga de su país.

El comercio en petróleo de los Estados Unidos, es actual, el de Inglaterra es ulterior. Todas las naciones juntas en un lado, y en el otro solamente los Estados Unidos, resultan aquellas produciendo poco más del 50 por 100 del petróleo que éstos; y es, sin embargo, un hecho cierto que el 90 por 100 de los recursos petrolíferos del mundo están en manos de los ingleses. ¿Qué quiere decir eso, sino que los Estados Unidos están agotando su riqueza en petróleo, mientras que Inglaterra, cuidadosamente, la reserva? ¿Se comprende con estos antecedentes la importancia que tiene Mossul, hasta el extremo de haber llegado a decir Lord Curzon, verdadero director de las deliberaciones de Lausana, que Mossul puede ser la guerra?

Perceben algunos una alianza anglo-sajona, y creen que la Conferencia de Washington sobre armamentos navales fué el preliminar de ella. Si eso llegase, dueños del carbón y del petróleo, los anglo-sajones serían los dueños del mundo. Por si llega o por si fracasa, han de embarazar ambos países todo lo que puedan los movimientos de Francia en el Ruhr, sobre todo, cuando ya Francia tiene el carbón del Sarre, e indirectamente el de la parte de la Silesia atribuida a Polonia.

MARIANO MARFIL

## La Asociación de los Buenos Libros

Hoy celebra la Asociación de los Buenos Libros su fiesta anual, con la que ensalza, honra y glorifica afectuosamente a su amada Patrona y abogada la Santísima Virgen María, bajo la bella advocación de Nuestra Señora de los Buenos Libros.

Por esto, y como ferviente miembro de ella, me es imposible dejar pasar este día tan memorable para mí, y en el que ya desde hace algunos años vengo dedicándole mi humilde artículo, para dar a conocer en ellos, unas veces el sinnúmero de indulgencias que tiene concedidas por los Romanos Pontífices y prelatos de la diócesis valenciana dicha benemérita institución, y otras, como ahora me sucede, para manifestaros la gratitud siempre acrecentada que estos reconocidos asociados sienten por aquel eminente sacerdote, el inolvidable cardenal Sandador, el inolvidable cardenal Sandador, como también para enteraros del privilegio que tiene concedido

## TEATRO RUZAFÁ

Hoy viernes, a las 6 tarde:  
**EL NIÑO DE ORO**  
GRANDIOSO EXITO  
Noche, a las 10: ESTRENO del drama, de Antón del Olmet,  
**LOS CABALLOS NEGROS**  
«LA TRAGEDIA DEL JUEGO»  
OBRA DISCUTIDISIMA



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán el sábado, día 3 de los corrientes, en la Real parroquia del Salvador y Santa Mónica; así como el aniversario de las siete y media y el Manifiesto de las ocho en los asilos de San Eugenio y Hermandades de los Pobres, en los conventos de San Julián, San Gregorio, y la de las seis de la mañana en los días 3 y 4 en el de San José y Santa Teresa; en la parroquia de Santa Cruz el día 3, a las siete y media y ocho y media; en San Lorenzo el día 5 y ejercicio de almas, a las nueve y nueve y media, serán en sufragio del alma de

### D. Manuel Martí Donderis

en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento Su viuda e hijos, suplican la asistencia a alguno de dichos actos.

su capilla, la que por Rescripto de Su Santidad, fecha 15 de diciembre de 1914, fué agregada, como capilla propia de la Asociación, existente en la Real iglesia del Salvador de esta ciudad, a la Basílica de Santa María la Mayor de Roma, y en la que, además, se veneran con devoción a sus amados Patronos la Virgen de los Buenos Libros y al Apóstol Santiago.

Para que hablaros más de tan excelente Asociación, cuando todos la conocéis y consideráis a sus distinguidos asociados como apóstoles del bien, incansables en ejercer su profunda y arraigada caridad, con el pasto espiritual de la difusión de las buenas lecturas?... Solo me resta ya, enviarlos a los señores miembros de tan querida Asociación, mi voto de entusiasmo por su fervor constante en favor de tan imponderable institución, mientras que con la devoción sincera, y a los pies de nuestra Madre, Nuestra Señora de los Buenos Libros, le suplico para sus queridos asociados su protección maternal, como su amor y su auxilio.

M.<sup>a</sup> DE LA CONCEPCION ORTEGA Y FALCON. Socia honoraria de los Buenos Libros.

### Valencia

El día de ayer fué de temperatura mucho más benigna que la de estos días pasados, ya que la mínima fué de 4 grados y 2 décimas, llegando la máxima al sol a 20 grados. La presión barométrica fué de 773 milímetros, y la humedad relativa de 71 grados, dominando brisa del Oeste con ligera inclinación al Norte.

El Ateneo Mercantil abrirá hoy un Consultorio Jurídico sobre los transportes y demás asuntos ferroviarios, como de tasas, reclamaciones, dejes de cuenta, etc., etc., para el servicio exclusivo de los señores socios, y en condiciones ventajosísimas para los mismos, bajo la dirección del competensísimo letrado don Luis Larrea.

Celebramos que tan importante entidad haya implantado esta mejor utilísima para la vida mercantil en este intrincado ramo de los transportes ferroviarios, y felicitamos a la junta directiva por tan acertada gestión en la creación de dicho Consultorio Jurídico.

Con relación a las gestiones en curso por la Cámara de Comercio y demás entidades económicas para que no se verifique el traslado de la dirección y oficinas de la Compañía Transmediterránea a Barcelona, el presidente del Consejo de Administración de la mencionada empresa naviera, señor Dómínguez, ha ofrecido por carta a dichas entidades dar cuenta a sus compañeros de Consejo del escrito formulado por las mismas en el sentido indicado,

—La Sociedad Obrera Valenciana Cooperativa de Casas Baratas, domiciliada en la calle de Artes y Oficios, 13, bajo, en su última junta acordó por unanimidad felicitar por oficio al excelentísimo señor don Ramón de Castro, por su nombramiento de subsecretario del ministerio de Trabajo, que tan altos fines persigue para la clase obrera. También se acordó felicitar al presidente y señores vocales de la Junta de Casas Baratas de Valencia.

El señor Castro contestó agradeciendo la felicitación, y con la promesa de apoyar en todo cuanto redunde en beneficio de la clase obrera. Y los segundos estimaron la gratitud, ratificándose en sus proyectos de cumplir tan laudables fines.

—La Carne Líquida del Dr. Greus, peptonifera y peptógena, es el único alimento eficaz para los enfermos débiles.

—OCASION. —Pianos diferentes marcas, procedentes de cambio por Autopianos.

Compañía Española de Música, S. A.—Director gerente, G. Nogué. Pintor Sorolla, 20, bajo.

—Entre las numerosas visitas que ayer recibió el eminentísimo prelado, figura una numerosísima comisión de Alboraya, que estuvo a interesarse en asuntos que afectan a aquella parroquia.

—Solo para embellecer nació la «Colonia Hispania» con su perfume fragante y su acción contra las cascas. Venta, en perfumerías y droguerías.

—BRAGUEROS.—Confección moderna. Bazar Médico, S. Vicente, 6.

—CASA PAMPLÓ. Véase anuncio 8.<sup>a</sup> plana.

### Mortuoria

—La respetable y distinguida señora doña Amparo Carbonell y Sol, viuda de González, fué llamada por el Señor, fortalecida con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad, terminando su vida ejemplar con aquella serenidad propia de los justos.

Cuantos conocieron y trataron a la piadosa dama, unían sus plegarias a las de aquellos que bien la quisieron. Acompañamos en su dolor a don Jesús Carbonell, primo de la finada, y a sus abuecos testamentarios. Descansen en paz, y que el Señor le conceda el galardón de la eterna bienaventuranza.

### Cine MODERNO

—SALON DE MODA — FERFUMADO CON GUIDOR

Hoy, grandioso éxito de todo el programa estrenado ayer

La película del natural

Fabricación valenciana de cemento

La preciosa comedia, en 4 partes, de la marca «Paramount»

Hierba buena

Creación de la gentil

VIVIAN MARTIN

Tercer libro, en 4 partes, de

### ROGER LA HON E

Crece la emoción y el interés

PRECIOS DE COSTUMBRE

### CINE SOROLLA

Programa para hoy

Egoísmo salvaje

2 partes

EXITO — EXITO — EXITO

del cuarto y último tomo, de la emocionante serie

### Los hijos de las tinieblas

titulado

La desdeñada

4 partes

Triunfo enorme del as de los actores alemanes

HANS MIERENDORF

Completará la sesión la graciosa cómica

El... y su guayaba

Lunes, estreno:

La culpa ajena

Por CATHERINE MAC

Jueves, extraordinario estreno:

### CRI-CRI

Comedia humorística, interpretada por la célebre actriz alemana LIA MARA.

Baile de niños en el teatro Principal

La nota simpática y pintoresca del Carnaval va a darla este año la Asociación de la Prensa, en los bailes de niños que se celebrarán en el teatro Principal.

La comisión organizadora del festival ha recibido valiosos ofrecimientos de espléndidos regalos para premios a los mejores disfraces, y

tan pronto como se reciban irán exponiéndose en uno de los principales comercios, a fin de que los pequeños puedan ver el mérito de todos los juguetes, que superarán indudablemente en calidad y cantidad a los de años anteriores.

Cada tarde, al terminar el baile, se sorteará entre todos los concurrentes un magnífico regalo de la Asociación de la Prensa: el del primero será de actualidad; el del segundo, de moda, y el del tercero, el dislocante para las criaturas: ni es mecánico, ni artificial, anda solo y ha sido educado en África.

Todas las entradas llevarán su correspondiente número, por lo que el público debe conservárselas hasta después de verificado el sorteo.

El presidente que fué del Ateneo Mercantil, don Eduardo Berenguer, como el actual, don Adolfo Beltrán, y la junta directiva del mismo, se han mostrado amabilísimos con los periodistas, y han dado toda clase de facilidades para que el festejo resulte grandioso y digno del momento y simpático elemento a que va dedicado.

También el director de la Casa de Beneficencia, don José Aparicio Albiñana, se ha asociado a la fiesta, ofreciendo a la comisión la notable banda de música de aquel establecimiento, idea que ha sido aceptada y agradecidísima, por tratarse también de niños artistas, que con su música alegrarán y harán más carácter a la fiesta.

¡Niños! Averiguad qué es lo que os traen de tierras africanas.

### El sorteo de ayer

### La suerte loca

Nada menos que ocho premios mayores correspondieron ayer a nuestra ciudad en el sorteo que se celebró en Madrid.

Los dos primeros, de 100.000 y 60.000 pesetas, correspondieron, respectivamente, a los billetes números 15.523 y 10.090, ambos vendidos en la afortunada Lotería de la plaza de la Reina, que además ha expendido otro de 1.500, correspondiente al número 13.425. ¡Una bioca para sus parroquianos!

El administrador señor Cardona no recordaba quienes fueran los favorecidos; pero pudimos averiguar que tres o cuatro decimos están en poder de unas peñas del café La Habana, otros decimos están en el Grao y otros dos se dice que los tiene un encuadernador de la calle de Ballesteros.

En cuanto a los otros premios, ignoramos dónde han sido expedidos, ni quienes sean los poseedores.

De todos modos, nuestro parabién a los favorecidos.

### LIRICO

Viernes 2 de febrero

EXITO GRANDIOSO

del primer capítulo, en cuatro partes, de la cine-novela

### Parisette

La mejor serie del insigne Feuilla, con los aplaudidos intérpretes de «Las dos niñas de París» y «La huerfanita».

Sandra Milowanoff

BISCOT

y los principales artistas de la troupe Gaumont.

ESTRENO

de los episodios séptimo y octavo de la interesante serie de aventuras

### Robinson Crusoe

Edición «Universal», con

HARRY MYERS

Exclusiva del Programa Verdaguer

ESTRENO de la graciosa cómica, en dos partes,

### Archibaldo el valeroso

Aventuras casi dramáticas, en un solo episodio.

### El día en la Audiencia

En la sección primera se celebraron dos juicios orales. Informaron en defensa de los procesados el letrado señor Saay.

### TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática de CARMEN MORAGAS

Hoy viernes, a las 6 tarde:

### El conflicto de Mercedes

A las 10 noche:

### El amor que pasa :: Herida de muerte

TEATRO APOLO :: Hoy viernes 2

FIESTA DE LAS CANDELAS

Tarde a las 6 y noche a las 10

Dos colosales funciones

### CRI-CRI

EMPIEZAN LAS ULTIMAS FUNCIONES

CONTINUAN LOS PRECIOS POPULARES

¿PROXIMAMENTE...?

### OLYMPIA : Compañía de RAMBAL

ULTIMOS DIAS :: Hoy 2 febrero

A las 6 tarde

### EL JOROBADO

A las 10 noche

Beneficio de RAMBAL

### EL JOROBADO

MENTIROLA Y EL TIO LEPA

Tomando parte LORETÓ BRU

Buena Salud Es Esencial Para Obtener Exito

No puede trabajar una mujer enferma; para mantenerse activa, precisa gozar de salud

La carta siguiente le hará ver cómo

Barcelona 11 Agosto 1922.—"Sres. Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn Mass., U. S. A.—Muy Sres. míos: La suscrita ha estado largo tiempo enferma, con anemia profunda y sufriendo todo el cortejo de males que le acompañan; a pesar de mi juventud parecía una vieja con todos los achaques de la senectud. Probé muchos remedios, con resultados casi nulos, hasta que una amiga me habló entusiastamente del Compuesto Pinkham y lo probé. En poco tiempo recobré la salud y la alegría y contenta por tan maravillosos resultados, no me canso de alabar y recomendar el remedio de Vds. Deseo que mi curación llegue a conocimiento de las mujeres que padecen males propios del sexo, por lo que autorizo a Vds. para que hagan de esta carta el uso que estimen conveniente. JUANITA VELASCO.—Ronda San Antonio, 21, 3.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup>, Barcelona."

Esta es una de las numerosas cartas que recibimos todos los años de mujeres, jóvenes y viejas, y de todas las esferas sociales. Estas cartas evidencian el mérito del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. El Compuesto Vegetal no contiene narcóticos o drogas dañinas y puede ser tomado sin temor por cualquiera mujer. Sus medios de subsistencia pueden depender de su salud. Por consiguiente, pruebe!

### Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Agentes: Giménez, Salinas y c.ª, Claris, 111, Barcelona

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia debilidad, raquitismo está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocimiento de todas las madres:

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Emilio López del Toro, cuya turne por Andalucía ha constituido una serie de éxitos clamorosos, que continuarán aquí sin duda alguna.

Forman parte de la compañía artistas tan eminentes como Selica Pérez Carpio, María Téllez, Isabel Luriano, Juanito Martínez, el popular primer actor, y otros nuevos en Va-

lencia, como son: Adela Parra, Manuel Codeso, Carmen Noriega, Manuel Nevares y Bernardo de Quirós, que vienen precedidos de fama. De director de orquesta viene el reputado maestro José Gómez. Las obras de debut son El puente de Triana, de costumbres andaluzas, cuyo éxito ha sido grande en todas partes, y Alma de Dios. La temporada promete ser brillante, porque hay más de treinta obras para estrenar.

### Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

Tres fechas importantes

En la reunión celebrada ayer tarde por el Comité ejecutivo central, bajo la presidencia de nuestro eminentísimo cardenal arzobispo, doctor Reig, quedó fijado definitivamente lo que podemos llamar el eje de las fiestas, a saber: el día de la Coronación, el de la solemnisísima procesión en que toda Valencia y los innumerables valencianos y forasteros que acudirán podrá contemplar la veneranda imagen coronada y la del día de la Octava. La Coronación tendrá lugar el día 12 del próximo mayo, sábado, celebrándose grandiosa festividad en la Catedral, y siendo cedida la corona en lugar público próximo, de acuerdo con el voto unánime de la Junta magna, reunida en Palacio el 18 del último enero; probablemente será la plaza de la Virgen el punto designado en su día, tanto por su significación histórica en la vida religiosa y ciudadana, como por la imposibilidad material de disponer del tiempo que exigiría otro lugar más distante.

El domingo 13, segundo del mes de mayo, la procesión seguirá la siguiente carrera: plaza de la Virgen, Caballeros, Tros-Al, Bolsería, Mercado, San Fernando, San Vicente, Sangre, Barcas, Pintor Sorolla, Parterre, Faz, Reina, Avellanas, Palau, Arzobispo, Almoina a la Catedral. El domingo será devuelta la imagen principal a la Real Capilla, siguiendo el itinerario siguiente: Zaragoza, Reina, San Vicente, Colcheros, Porcheas, Flasadors, Mercado, Ercilla, Collado, Estañerías Vieja, Purísima, Calatrava, Caballeros, plaza de la Virgen, a entrar en la Real Capilla por la puerta más próxima a la Catedral. En breve plazo se irán facilitando datos más concretos respecto de otras festividades importantísimas que han de verificarse, con motivo de la Coronación, y respondiendo al entusiasmo que existe, no solo en Valencia, sino en todas partes donde existe un valenciano.

### SUSCRIPCION

Suma anterior: 189.614<sup>55</sup> pesetas. Parroquia de Santa Cruz: Don Mariano Martí, 10 pesetas; doña Josefina Tortosa, 5; doña Amparo Sangel, 5; don Fermín Gasó, 10; doña Concha Mustieles, 0<sup>25</sup>; doña Emilia Campos, 2; doña Dolores Andreu, 0<sup>50</sup>; doña Juana Moreno, 0<sup>25</sup>; don José Mora, 0<sup>50</sup>; doña Amparo Gómez, 0<sup>25</sup>; doña Pura Cerda, 0<sup>10</sup>; doña Amparo Bargues, 1; doña Amparo Campos, 0<sup>50</sup>; doña Amparo Soler, 0<sup>25</sup>; doña A. M., 0<sup>50</sup>; doña Rafaela Alís, 0<sup>50</sup>; doña María Inglada, 5; doña Manuela Nuez, 0<sup>50</sup>; doña Teresa Oro, 2; doña Dolores Cremades, 0<sup>25</sup>; doña Encarnación Garsó, 0<sup>25</sup>; doña Emilia Climent, 0<sup>25</sup>; doña Adoración García, 0<sup>25</sup>; doña Amalia Pares, 1; doña Vicenta Herrero, 0<sup>10</sup>; doña Ana Ruiz, 1; doña Teodora Navarro, 0<sup>25</sup>; doña Fideia Moreno, 0<sup>15</sup>; doña Carmen Pomadas, 0<sup>25</sup>; doña Josefa Rado, 0<sup>50</sup>; doña Encarnación Ariño, 0<sup>25</sup>; doña Genoveva Martínez, 1; doña Luisa Sacedo, 0<sup>10</sup>; doña Agustina Marsano, 0<sup>25</sup>; señora de Lillo, 0<sup>50</sup>; doña Bernardina Díaz, 0<sup>15</sup>; doña Aemoción Martí, 0<sup>50</sup>; doña Rosa Baromat, 0<sup>25</sup>; doña Emilia Piquer, 0<sup>25</sup>; doña Ramona García, 1; doña Vicenta Gurniz, 1; doña Amparo Borl; doña Concha Alfonso, 1; doña Juana Maslar, 0<sup>25</sup>; doña Amparo Villanueva, 0<sup>25</sup>; doña Encarnación Alepuz, 0<sup>25</sup>.

Total: 189.670<sup>90</sup> pesetas.

### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6 tarde.—El conflicto de Mercedes. A las 10 noche.—Amor que pasa.—Herida de muerte.

RUZAFÁ.—A las 6 tarde.—El niño de oro. A las 10 noche.—Los caballos negros ¡La tragedia del juego!

APOLO.—A las 6 tarde y 10 noche.—Cri-Cri.

ESLAVA.—A las 6 tarde y 9<sup>45</sup> noche.—Avelino Ferrigüero.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10 noche.—Beneficio de Enrique Rambal.—El Jorobado.—Mentirola y el tío Lepa.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 tarde y 9 noche.—Programa kinométrico y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única—cine de 4<sup>30</sup> tarde a 12<sup>30</sup> noche.—Hierba buena.—Roger la Honte (tercer libro).

SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4<sup>30</sup> tarde a 12<sup>30</sup> noche.

Para "Las Provincias"

Apuntes de un expedicionario

Decíamos en nuestra anterior crónica, de Drius y de la estancia en él de nuestro batallón. Hoy vamos a copiar de la vida de campamento tipos y escenas recogidas al correr de los días. Así completaremos, cumpliendo lo que prometimos tiempos atrás. Cerrando con este eslabón aquellos otros apuntes.

Amparito Buhafora

Es una pequeña morita recogida por los cocineros de la tercera compañía durante la parada en Tafersit—el pintoresco y rico poblado, con sus huertos plantados y verdientes, en la región de las aguas joh, los manes providentes en el contraste con esas tierras áridas primeras!; tiene unos cinco o seis años, de una deliciosa travessura, límpida, y con su carilla regordeta miente a su estirpe de facies calcinadas y rugosas. Le han comprado sus bienhechores un delantillo rayado y unos zapatitos coquetones; le aisan los cabellos, tijerados en formada corta melena; si no fuera por la cruccita y garabatos que le tallaron en la frente sus dos conocidos padres, nadie en otros lugares la tomaría por una indígena. Es de una vivacidad sorprendente, con esa comprensión rápida y asimilativa que se nota en todos los pobladores de estas tierras; repite con su palabra gangosa el nombre con que la llaman todos—Amparito Buhafora Tafersit—agregando la coletilla de un para servir a Dios y a usted; se desespera cuando cuentan el modo de cómo se hallaba y cómo la recogieron—muy delgadita y desarripada, demandando algo de las sobras del rancho.—Siempre risueña, va de unos brazos a otros, alegrando con su lengua y su ingenio. Sus protectores hacen cuenta de llevarla a España, y hasta de hacer aquella huella en la frente, delatora de su origen. A no ser que suceda como con otros chicleños, que, después de recogidos y cuidados, huyen al cabo de unos días, añorantes de su patria y su vida, del míjoso y obscuro pan de cebada y el tabuco arcosillo...

Los chacales

En las noches oscuras de parapeto, se les adivina con sus ojos fosforescentes y el largo jopo rastreado. Con los cuervos trágicos, los gavilanes y las aguilillas de vue te caudal, son la fauna agorera de estos campos resacos y silentes. Ladran terminando en un aullido inquietante, dijérase una manada infinita. Se adivina cómo escurban en los despojos, y más de una vez de algún impulsivo reciben el zumbido del disparo que les hace perderse entre la maleza. De ellos hay dos o tres amarrados en las estacas de las tiendas. A la par que las cometas, dejan oír su aullido lúgubre en las horas de diáfana y retreta. Ausustadizos y montacacos, fuerzan el mudo y la cuerda siempre tersa hacia la libertad de las jaras bravías.

La fotografía y los fotografiadores

Son legión. Tienen un culto infranqueable por su arte. No hay quien les discuta de su acierto al enfocar; es para ellos una prueba cordial el interesarse por sus copias y retratos. Siempre están deseosos de una escena o un paisaje, para fijarlos en el plasticismo de la cámara oscura. Hay colecciones que siguen paso a paso los trayectos del batallón, de todos los sabores y para todos los paladares: grupos en momentos de jarama, «poses» transcendentales, detalles trágicos, todo eso y mucho más.

El optimista y el chasqueado

Al principio todo eran esperanzas. La campaña era cosa corta y de una casi incidental duración. Pa-

saron los días y los meses, y lo que parecía fácil y resuelto, se alargaba—y se alarga—como algo cercano siempre, pero que también se aleja constante. De aquí, de este juego de ilusiones y chascos, han surgido estos dos tipos del ponderado, que siempre tiene una remozada jovialidad, y del contrario, agriado por todas las desesperanzas y mohino por ver siempre remoto lo que el primero alcanza tangible y decisivo...

Sorprender un vis a vis de ambos es delicioso; a la última noticia ilusionadora de éste, responde aquí con un mentis rotundo, que apenas acierta a enturbiar el ánimo del optimista. Dígalos, si no, Manolito Gallart, que es de los de buena cepa. Estos días últimos son de continuo ajetreo dialéctico para los dos. Ante la cerveza o el café, es la conversación consabida de ello y sobre ello...

Toda una jauría

Cachorros y gozquecillos. Grandes y pequeños, en todas las tiendas se encuentra alguno, cuando no muchos. Es un acompañante fácil de guardar y sustentar, que divierte con sus carantoñas y juegos. Hay uno que vino con nosotros desde Valencia, que lleva sobre el lomo, trasquilados, los números—señal de posesión—de cada uno de los batallones a cuya munificencia se acogiera en su éxodo de perro trahumante.

En la tienda botiquín, la revoltosa «Tizza», del amigo Quirós, que salva de las marrias con sus hechos divertidos. Persigue con encarnizamiento a las ratas—miles de ellas, que todo lo devoran,—y en las noches se ovilla a los pies, templando con su calor animal...

Anticipando

Para primeros del mes próximo, bajará el batallón a la plaza a disfrutar de un mes de descanso, según probables y casi seguras noticias. Será un volver a la vida ciudadana, tan recordada, después de los largos meses de campaña. El pasear y el divertirse. Un mes, se dice, durará la estancia; seguramente en el tendremo más de una ocasión para enristrar la pluma pectoradora. Hasta entonces, lector...

V. ALVAREZ ANTOLINO  
Del batallón expedicionario Guadalupe núm. 20

Cinco días en Mallorca

Viajes a forfait (todo gasto comprendido) organizados por el Grand Hotel de Palma de Mallorca. Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento). Valencia.

Diario de avisos

GREMIO DE EFECTOS ENVASE FRUTAS.—Hecha la clasificación de este gremio para el año 1923-24, se manifiesta que estará expuesta la lista de cuotas en casa del síndico, calle del Pintor Sorolla, 13, hasta el día 3 de febrero, y el mismo día, a las seis de la tarde, se celebrará la junta de agravios en el mismo domicilio. El síndico, Vicente David Fandos.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE SOLLANA.—Habiendo sufrido extravío, desde el día 21 de diciembre último, un paquete que contenía varios documentos referentes a las cédulas personales de este Municipio, dirigido a don Andrés Santo, habitante en Valencia, calle de la Nave, número 27, se ruega a la persona que lo haya encontrado se sirva presentarlo en el domicilio de dicho señor o en este Ayuntamiento, mediante la debida gratificación. Sollana 25 de enero de 1923.—El alcalde, Eduardo Ferrandis.

Asamblea Regional Mariana

OBJETO La Asamblea Regional Mariana que se celebrará en Valencia con motivo de la Coronación de la Virgen de los Desamparados, tiene por objeto intensificar la vida mariana en general, y particularmente la devoción y culto a nuestra excelsa Patrona.

FECHA Se verificará los días 15, 16 y 17 del próximo mayo.

CUESTIONARIO Se publica aparte.

SESIONES Las sesiones de la Asamblea serán de dos clases: generales y particulares. Serán generales la de apertura, las plenarias que habrá cada día y la de clausura. Serán particulares las de estudios de cada sección. En las primeras tomarán parte los más famosos oradores de la región y de España.

PRESIDENCIA La Asamblea Mariana se desarrollará bajo la alta presidencia del eminentísimo señor cardenal arzobispo de Valencia, doctor Reig.

Los excelentísimos prelados de la provincia eclesiástica y territorio regional, bendicen calurosamente los trabajos de la Asamblea y presidirán las sesiones.

ASAMBLEISTAS Pueden inscribirse como asambleistas todos los devotos de María, señoras y caballeros, y toda clase de entidades católicas de la región valenciana.

A las Asociaciones Marianas de cualquier título dirige la junta organizadora una invitación particular, para que se inscriban como asambleistas, y sobre todo para que robustezcan la autoridad de la Asamblea, mandando ya desde ahora su adhesión a las conclusiones definitivas y su representante a las sesiones.

Esta junta organizadora manifiesta la complacencia con que acogerá la colaboración de cualesquiera personas que, sin pertenecer a la región valenciana, deseen tomar parte en esta obra de glorificación a María, ora inscribiéndose, ora presentando Memorias.

CLASE DE ASAMBLEISTAS Habrá tres clases de asambleistas: numerarios, honorarios y bienhechores.

El importe del pase de asambleista será el siguiente: pase individual, de numerario, 3 pesetas; de honorario, 10; de bienhechor, 15. Pase colectivo, de numerario (entidad de 100 socios), 5 pesetas; de honorario (entidad de más de 100 socios), 15; de bienhechor, 25.

DERECHOS El pase de asambleista es absolutamente personal, y da derecho, así como también es requisito indispensable, sin que baste el distintivo, para asistir a todos los actos de la Asamblea, y para tomar parte en las sesiones de estudios privados. Los honorarios recibirán el distintivo y la crónica de la Asamblea; los bienhechores serán obsequiados, además, con un artístico diploma.

Oportunamente se pondrá en conocimiento de los asambleistas el programa detallado, con el horario, locales y reglamento.

Al hacer la inscripción, consigne-

Se dice

Que los vecinos de la calle de la Paz, antes Peris y Valero, o viceversa, han acordado no votar en las elecciones municipales que vengán más que al candidato que se comprometa a obtener la terminación de las obras de modificación de vías, dentro del plazo máximo de diez años, porque estiman que con ese plazo hay suficiente para terminar esas obras. Así es que si no hay compromiso con garantías, no hay votos.

Que los también vecinos de la calle de Sorní (José Cristóbal) van a celebrar grandes fiestas con motivo del próximo centenario del comienzo de unas obras que allí se están haciendo, no se sabe si de adelantado o de qué. Con ese agradable suceso se disponen a colocar una lápida conmemorativa, y quizás propongan alguna «croca» para regalar al Ayuntamiento paternal que con tanto celo mira por los intereses morales y materiales de los habitantes de calle tan feliz y obsequiada.

Que el ministro de la Gobernación ha dicho que no nombrará alcalde de Valencia hasta que se pongan de acuerdo los prohombres liberales de la provincia. Enterados estos señores, han manifestado que hay Albors para rato.

Que el señor Catalá, o quien sea el director de la excelentísima limpieza que disfrutamos los vecinos de ésta dos veces la ciudad, va a aspirar al premio Nobel de Química, por su descubrimiento de la conservación indefinida del polvo antiguo en las calles.

VELA

La baja de las Subsistencias

El precio de la carne de cerdo

Con motivo de la constitución de la nueva Junta de Subsistencias y del pretendido aumento en los precios de la carne del cerdo, dice, muy oportunamente, nuestro colega El Pueblo: «Ahora van a solicitarse estados de cotización en las poblaciones don de se trafica en ganados vacuno, lanar y de cerda, para saber a qué atenerse. Bien está la consulta, que ya debiera haber sido evacuada, como indicábamos días pasados; pero por lo que afecta a los cerdos, estimamos innecesarias las dilaciones. La provincia de Valencia, y especialmente nuestro término municipal, cultiva en gran escala el cerdo de ganado de cerda. En épocas oportunas, los tratantes valencianos efectúan compras considerables en Andalucía y Extremadura, y a nuestra ciudad llegan trenes de pequeños cerdos para recríaarlos y venderlos en plaza y para la exportación. Son en número que no bajarán de ocho mil las reses de esta clase que aquí se nutren, engordan y se venden cuando están en sazón. Es decir, que la consulta en lo tocante a la carne de cerda, no hay para qué hacerla: está hecha ya, o es cuestión de horas el conocer el estado del mercado.

Y como hay capitales que importan cerdos y al detall los compra el consumidor más barato que en Valencia, de aquí el que se imponga restringir la exportación.»

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 2 de febrero de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Miguel Salgado, Bajada de San Francisco, 24. Don Adolfo Royo, Pl y Margall, 37. Don Eduardo Uhden, San Vicente, 208. Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don Aurelio Rodrigo, plaza del Mercado, 52. Don Francisco de Fez, Peris y Valero, 44.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Fabregat, Avenida Aliados, 340. Don Vicente Lorrens, José Benlliure, 21.

Llibrets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS:

De Teodoro Llorente

Dos volúmenes en octavo, tres pesetas. Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

Información semanal

Impresiones de Bolsa

Cuando tiene lugar un acontecimiento tan importante como el del 27 de enero último, no hay nada que interese a la opinión, ni que la distraiga en su afán de conocer los detalles de la negociación; cómo ocurrió el desgraciado suceso, la vida en Axdir, y el término de la dolorosa odisea, previa la entrega del rescate. Como desde el principio de la semana se hablaba de este asunto de la liberación, como de un hecho consumado, los mercados bursátiles han dejado transcurrir calmosas las sesiones, sin graves espasmos; oscilando un cuartillo, medio entero, algún valor de esos afectados por el nerviosismo internacional, pero ninguna gran cosa de esas que hemos visto en los preludios de los rompimientos internacionales.

Por cierto que debía ponerse el «dñri» a la Sociedad de Naciones, que estando ahora celebrando en París una de sus célebres e inútiles reuniones, no se apresura a apagar el incendio del Ruhr, entreñida en hablar sobre cosas menos perentorias, como el empréstito austríaco, que será una ruma más para los Estados que lo suscriben; ya que se trata solo de impedir su anejeo al mercado.

Están a la misma altura las Rentas. Permanecen estacionarias, y a la expectativa de lo que proponga el ministro de Fomento al Consejo, las acciones ferroviarias; que, o ha de aumentar las tarifas, o ha de seguirse con los autótipos, si no se quiere que venga un desorden de los transportes, de fatales consecuencias.

La huelga de los obreros del Gran Metropolitano de Barcelona afectó a las acciones, que de 132'50 bajaron a 121'50; pero resuelto aquélla, dichos valores se repusieron, llegando a cotizarse a 132'75, y cerrando más tarde a 131.

Las obligaciones industriales están bastante firmes. El Banco Hispano Colonial ha descontado un dividendo de 24 pesetas y cierra fin próximo a 61'75, cambio muy atrayente, ya que el tipo de cotización de estas acciones es el de 63, alrededor, y a ese cambio deberán llegar muy pronto.

En el mercado de París sigue el empréstito de 3.000 millones del Crédit National recogiendo las disponibilidades, por lo cual no es extraño que las Villas de París, Comunales y Foncières desciendan algunos enteros. En cambio los valores internacionales experimentan un alza notable por efecto de la baja del franco, que llega a 37.

Por cierto que la prensa parisina culpa a los banqueros germano-americanos del desmoronamiento del franco, atribuyéndolo a manejos de especulación, y diciendo que precisamente el último balance de la Ban-

que de France demuestra que la circulación fiduciaria ha disminuido en 200 ó 300 millones de francos. En cambio no tienen en cuenta que en el mismo balance aparecen más de 1.000 millones de francos oro en el extranjero, cuyo capítulo debería estar ya suprimido, puesto que Inglaterra ha dispuesto de ese depósito enviándolo a los Estados Unidos en pago de sus deudas, y así se lo ha manifestado oficialmente a Francia. Tampoco tienen presente los 100.000 millones de francos que tienen en bonos del Tesoro; enorme deuda flotante, que en un momento dado podría convertirse en circulación fiduciaria, si los poseedores de dichos bonos reclamasen al Tesoro el reembolso de su importe. Por si no estuviera bastante justificada la baja del franco con lo expuesto y con los gastos fabulosos que representa la expedición militar al territorio del Ruhr, ahí están esos tres mil millones de francos que pide el gobierno francés actualmente en forma de empréstito del Crédit National al 6 por 100, con cuyo importe, si se cubre, quedaría gravada la Hacienda francesa. Sería verdaderamente sensible que las disponibilidades españolas, a través de la recia república, fueren convertidas en francos, ya que hay que prever una baja mucho más aguda de dicha divisa, si no en seguida, dentro de algún tiempo. También han fojeado de firme los francos belgas que se han en la actualidad a 33 por 100, con muy poca diferencia de la lira. Solo están sostenidos y en alza el franco suizo, la libra y el dollar, que continúan siendo las divisas fuertes.

El cobre sube, sin duda porque presiente grandes necesidades para la futura próxima contienda, y el carbón tiende a encarecerse por las mismas razones. Ahí están las Felgueras a 50 por 100; hace un mes nadie las quería a 34. Cuando la guerra anterior, de 14 la acción, subieron a 300 y pico de duros. Aviso a las aves de presa.

Inglaterra está callada, y los yanquis piensan cobrar a los europeos las deudas y sus intereses.

JOSE LEON PLANAS.

ESLAVA HOY Octava matiné Benéfico-Aristocrática A las 6 tarde y 9'45 noche

— AVELINO PERDIGUERO TRINQUETE PELAYO Para hoy, a las 3'30: Andrés de Marchalenes, Bohigues de Pedreguer y Cabrelles de Valencia (rojos), contra Espig de Valencia, Meseguer de Sueca y Miró de Valencia (azules). Escalera cuerda. A 60 tantos.

168 ESCALANTE.—LA PROSESO PER MA CASA

Tita. Sabina, dí si quieren descansar, pues fuera descortés... y más que el señor Ramón no les negaré una silla, siendo personas decentes. Sabina. Vamos, mamá lo suplica, suban ustedes. Cecilia. Ya suben. (Bajando a la escena). Tita. Ese lazo, Gumersinda. Gumer. ¿Qué lazo? Cecilia. El de la corbata, lo llevas suelto. Cecilia, ahúcate ese vestido: ¿cómo vas tan escurrida?

ESCENA VII

Dichas, Rodríguez y Gonzalo. Servidor... (Saludando ambos a Doña Tita). Tita. Caballerito... Gonzalo. A los pies de usted. Rodríguez. ¿Está usted buena? Tita. Bien, gracias. Rodríguez. A las niñas saludamos... Yo, por si ustedes desean descansar un breve rato... Aunque el balcón es pequeño, siempre hay un sitio... Rodríguez. con gusto. Tita. Esta casa no es la mía, pero obligado me está su dueño, y aquí todos venimos a honrarlo. (Gonzalo y Sabina, Rodríguez y Cecilia, forman dos grupos). Gonzalo. Sabina, anoche en la música, me hizo usted pasar un rato... Sabina. ¿Yo? ¡Jesús! Con las de Sánchez estuvimos paseando.

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 165

a les flors més aroma, més llum al dia, al sel més brillo... ¡Ara párlam y digues si asó es caríño! Salameya, chitana, que m'enamora: quant a Toni li parles en veu tan dolça, tres cuarts de lluna escoltante estaria sinse dir pruna. De la seua planeta nengú s'escapa, y la nostra, si mires, ben clar seña que tart o pronte t'han de dir... la signora de Antonio Robles. Pepeta. ¡Ojalá pronte es cumplira! Toni. Ya es presis parlar claret en ton pare, y te promet que si hui mateix no's chirara... Hasta después. (Vase por la puerta derecha). Pepeta. ¿Tardará? Toni. Per l'aire volguera vindre. Pepeta. Si ell un dia l'han de tindre, ixicame pronte del pas: ¡en dirliu tal volta moga un cañaret en la casa! Vach dalt a vore la groga si vol qu'el moño li fasa.

ESCENA IV

Doña Tita seguida de Sabina, Gumersinda, Cecilia y Don Roque, luego el Señor Ramón por la puerta izquierda. Tita. Señor Ramón. Pepeta. ¡Ixca, pare. (Llamándolo, vase por la derecha). Ramón. ¡Mi señora doña Tita! ¡Cuánto aprecio esta visita! (Ne venen sent y la mare!).

Para salvar la tez cuando los inexorables rayos del sol la resecan y resquebrajan, use usted la "NIEVE HAZELINE" (Marca de Fábrica) que mantiene inalterada la frescura y suavidad de la piel, por muy caluroso que sea el tiempo. Sin grasas y de fácil uso, puede aplicarse en cualquier momento. En botas de cristal, en todas las Farmacias y Droguerías BURROUGHS WELLCOME Y CIA., LONDRES S.V.P. 1901 All Rights Reserved

¿Le interesa vender sus alhajas? ANTIGUAS O MODERNAS Vea antes lo que paga el CENTRO DE COTIZACIONES, Barcas, 3, y Moratín, 29, segunda puerta, TASADOR AUTORIZADO

# LOTERIA PLAZA REINA

es la Administración FENOMENO en eso de dar los premios mayores a puñados. En el sorteo de ayer ha obtenido lo que ninguna administración de España había conseguido todavía, EL GORDO (número 15.823), EL SEGUNDO (10.090) y el 13.425, OTRO DE LOS MAYORES; además, aproximaciones, centenas triples y... la mar. Ni que decir tiene que con la lluvia de premios mayores que están cayendo sobre esta archiafortunada Administración, dispone también, y lo tiene a la venta, EL GORDO DEL GRAN SORTEO DE MAYO.

## Intereses regionales

### Sección comercial y mercados fruteros

1.º febrero 1923.

#### BUQUES ENTRADOS

Vapor Conejos, de Rams y Montesinos, procedente de Messina, con cargo de tránsito.

Vapor Poula, de Gimeno, procedente de Castellón, con fruta.

Vapor Pizarro, de Mac Andrews y Compañía, procedente de Burriana, con fruta.

Vapor Warwood, de F. Carles, procedente de Rosario de Santa Fe, con maíz.

Vapor Solvik, de Gimeno, procedente de Burriana, con fruta.

Vapor Singapore, de Arriandaga y Colomé, procedente de Calcuta, con cacahuet.

Vapor Escolano, de la Trasmontana, para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

Vapor Septima, de Ríos, para Gandía, con fruta para Londres.

Vapor Ayamonte, de Mac Andrews, para Hull, con fruta.

Vapor Marqués de Chavarri, de V. Gil, para Avilés, en lastre.

Vapor Palermo, de Behn, para Londres.

Vapor Bjerka, de Lis, para Liverpool.

Vapor Solvik, de Gimeno, para Bristol.

Vapor Bravik, de Gimeno, para Liverpool.

Vapor Sophie, de Gimeno, para Amberes.

Vapor Cliftower, de Gimeno para Cardiff.

Vapor Poula, de Gimeno, para Hull.

Vapor Gelves, de V. Montesinos, para Londres.

Vapor Sicania, de Simó, para Londres.

Vapor Pizarro, de Mac Andrews, para Manchester.

Vapor Sily, de Stein, para Dublin y Belfast.

Vapor Bellis, fosfato.

Vapor Valencia, fosfato.

Vapor Warwood, maíz.

Vapor Singapore, cacahuet.

Vapor Sestri, con 10.000 cajas naranjas.

Vapor Gelves, con 12.000 cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas.

Vapor Palermo, con 12.000 cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas.

Vapor Filla, con 12.000 cajas naranjas.

a consecuencia de las excesivas salidas.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine:

Liverpool 31. Ofrecidas 37.000 cajas naranjas.

Primera condición: 300, de 9' a 10'; 360, de 10' a 10'; 504, de 13' a 14.

Segunda condición: 300, de 9 a 9'; 360, de 9' a 9'; 504, a 13'.

Cebolla.—Cuatros, de 5 a 5'; cinco, de 7 a 8.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers, White y Compañía.

Liverpool 31. Naranja.—A la venta 38.000 medias cajas de los vapores Sigrid, Pinzón, Porthminster, Havdrot y Knut.

300, de 9' a 10'; 360, de 10' a 10'; 504, de 13' a 13'.

Segunda condición, 6 menos. Cebollas.—Sin demanda.

Cuatros, de 5 a 5'; pequeñas, de 7 a 8.

Telegrama recibido por César Casullo, de la casa Mersey Brokers Limited.

Liverpool 31. Cebolla.—4s, de 5 a 6; 5s, de 7 a 8; 6s, de 7 a 8.

Naranja.—De 8' a 13'; mayoría, de 8 a 10.

Telegrama recibido por Juan Ellwood, de la casa Humbert Fruit Brokers Limited:

Hull 1.º Ofrecido vapor Gibel Haman.

Primera condición: 240, de 11' a 13'; 300, de 11 a 13'; 360, de 11 a 12; 504, de 14 a 14'.

Segunda condición: Sobre un chelín más bajo. Selected.—300 y 360, de 13' a 15; 714, de 22 a 23.

Cebollas.—Poca demanda. Cuatros, a 6; pequeñas, a 8.

Nota probable de las cajas de cebollas y naranjas que se embarcarán durante la presente semana

Para Londres: vapor Rudolf, con 11.500 cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas.

Vapor Sestri, con 10.000 cajas naranjas.

Vapor Gelves, con 12.000 cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas.

Vapor Palermo, con 12.000 cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas.

Vapor Filla, con 12.000 cajas naranjas.

#### ESCENA V

Dichos y Pepeta por la derecha, con dos chicas de la mano y trayendo debajo del brazo un perrito

Pepeta. Buenas tardes.  
Sabina. ¡Aquí está! (Viendo el perrito).  
Pepeta. ¿Es de ustedes?

Vapor Licheth, con 10.000 cajas naranjas.  
Total: 30.000 cajas naranjas.  
Para Rotterdam: vapor Segovia, con 12.000 cajas naranjas.  
Vapor San Telmo, con 5.000 cajas naranjas.  
Total: 17.000 cajas naranjas.  
Total Continente: 37.000 cajas naranjas.  
Total semanal: 367.000 cajas naranjas y 57.200 cajas cebollas.

### La Junta de Protección a la Infancia y la Asociación Valenciana de Caridad

La Junta de Protección a la Infancia nos ruega la publicación de la siguiente nota oficiosa: «En la reseña de la sesión de la Asociación Valenciana de Caridad, celebrada anteayer, hemos leído algo referente a esta Junta, que creamos conveniente aclarar.

Se dice en la citada reseña que «la Junta Provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, que anualmente contrata con la Asociación determinados servicios, para el presente año le ha reducido el número de niños, y, por lo tanto, los ingresos que de esta entidad oficial ha de percibir, serán la mitad de los recibidos en el año 1922».

Y a esto se le llama nota desconsoladora, envolviendo muy disimuladamente una censura contra la Junta de Protección a la Infancia. Y aquí viene bien la aclaración.

Esta Junta entregó a la Asociación Valenciana de Caridad, en el año 1922, 27.500 pesetas y 12.500 del superávit de su presupuesto como donativo, o sean 39.500 pesetas en total.

En el año 1923, ante las atenciones obligatorias de la Junta, entre ellas la subvención a los tribunales de niños indigentes, etcétera, etcétera, no hubo más remedio que reducir algunas partidas, reduciendo a la mitad la cantidad consignada para la Asociación Valenciana de Caridad asignándole en el presupuesto la mitad; pero por el donativo de lo que pueda quedar de superávit, se le ha ofrecido el doble; es decir, que lo que la Junta de Protección a la Infancia consigna para la Asociación de Caridad en el año 1923, asciende a 13.750 pesetas del presupuesto y 25.000 del superávit, que hacen un total de 38.500 pesetas.

Creemos que los datos expuestos serán suficientes para llevar al ánimo de todos que la Junta de Protección a la Infancia cumple sus compromisos con la Asociación Valenciana de Caridad, y con ello los fines filantrópicos y humanitarios para que fue creada por el Estado.

Y conste que si esta Junta pudiese disponer de fondos suficientes, no tendría por qué preocuparse la Asociación de Caridad de su situación económica. Todos sus gastos los subvendería con gran satisfacción la Junta de Protección a la Infancia. Hoy no hace más que lo que puede hacer y lo que sus medios económicos le permiten.»

Para Brest: vapor Helm, con 6.000 cajas naranjas y 1.500 cajas cebollas.

Vapor Solvik, con 8.000 cajas naranjas y 2.000 cajas cebollas.

Total: 14.000 cajas naranjas y 3.500 cajas cebollas.

Vapor Cardiff: vapor Chiffower, con 8.000 cajas naranjas.

Vapor Heim, con 10.000 cajas naranjas y 1.000 cajas cebollas.

Vapor Solvik, con 4.000 cajas naranjas y 400 cajas cebollas.

Total: 22.000 cajas naranjas y 3.400 cajas cebollas.

Para Newcastle: vapor Bjerka, con 12.000 cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas.

Para Southampton: vapor Geir, con 6.500 cajas naranjas.

Para Dublin: vapor Lilly, con 5.000 cajas naranjas y 1.000 cajas cebollas.

Para Belfast: vapor Lilly, con 5.000 cajas naranjas y 1.000 cajas cebollas.

Vapor Mode, con 4.000 cajas naranjas y 4.000 cajas cebollas.

Total: 9.000 cajas naranjas y 5.000 cajas cebollas.

Total Inglaterra: 270.000 cajas naranjas y 57.200 cajas cebollas.

Para Dumberque: vapor Sophie, con 4.000 cajas naranjas.

Para Amberes: vapor Recto, con 16.000 cajas naranjas.

Vapor Uno, con 8.000 cajas naranjas.

Vapor Sophie, con 10.000 cajas naranjas.

Total: 34.000 cajas naranjas.

Para Amsterdam: vapor Mercurius, con 20.000 cajas naranjas.

### Cultos para hoy y para mañana

## LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—La Purificación de Nuestra Señora y Santos Flosculo y Lorenzo, obispos; Cornelio, centurión; Aproniano, carcelero, y Fortunato, Feliciano, Firmo y Cándido, mártires.

El oficio y la misa son de la Purificación de la Virgen, con rito doble de segunda clase y color blanco.

UNA BIOGRAFIA.—La Purificación.—La festividad de este día comprende dos grandes misterios: la Purificación de la Santísima Virgen y la presentación de Jesús en el templo. La más pura de todas las vírgenes, que viene a sujetarse a la ley de la Purificación y el Santo de los Santos, el sacerdote eterno del Nuevo Testamento, que viene a ofrecerse al Señor como sagrada víctima.

Esta fiesta de la Purificación de la Santísima Virgen es una de las más antiguas que celebra la Iglesia. El año de 542, en tiempo del Emperador Justiniano, se celebraba ya en el día 2 de febrero, en el que se cumplen exactamente los cuarenta días desde el nacimiento del Niño Dios. El Papa Gelasio, que gobernaba la Iglesia 30 años antes de que Justiniano fuese Emperador, había ya instituido esta fiesta, para deserrar la de los Lupercales, o purificaciones profanas, que celebraban los gentiles en el día 13 o 14 de este mes, instituyendo la de la Purificación de la Virgen con la ceremonia de las Candelas, a fin de borrar con la santidad de nuestros Misterios las profanaciones y las infamias que cometían los paganos en este tiempo.

CUARENTA HORAS.—Comienzan en la parroquia de San Nicolás, a que la sujeta una reciente real orden, la subvención a la Escuela Reformativa de niños de Godella, los donativos a los asilos, madres indigentes, etcétera, etcétera, no hubo más remedio que reducir algunas partidas, reduciendo a la mitad la cantidad consignada para la Asociación Valenciana de Caridad asignándole en el presupuesto la mitad; pero por el donativo de lo que pueda quedar de superávit, se le ha ofrecido el doble; es decir, que lo que la Junta de Protección a la Infancia consigna para la Asociación de Caridad en el año 1923, asciende a 13.750 pesetas del presupuesto y 25.000 del superávit, que hacen un total de 38.500 pesetas.

Se descubre a las nueve y se reserva a las cinco y media.

ADORACION NOCTURNA.—Tornos de la Purísima y Nuestra Señora del Rosario.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Buenos Libros, en el Salvador, y Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Blas, obispo; Celerino, diácono; Laurentino, Simón, Félix e Hipólito, mártires.

El oficio y la misa son de la Virgen en sabato, con rito simple, color blanco y conmemoración de San Blas.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás.

Se descubre a las siete y se reserva a las cinco y media.

ADORACION NOCTURNA.—Tornos de San José.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

CULTOS PARA HOY.—En la iglesia de los Padres Camilos (calle de Nàquera), por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general con plática, que dirá el señor director don Vicente Aracil. Se repartirán bonitos recordatorios. A las diez y media, misa cantada. Por la tarde, a las cinco, solemnisimo ejercicio con sermón por el Padre Luis Urbano, O. P., «Credidio», reserva y gozos. Oficiará en la reserva el muy ilustre señor doctor don Pedro Montañana, canónigo lectoral de la S. I. C. M.

Ejercicios de Pasión.—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de Pasión, con trisagio, sermón, motetes y reserva.

En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

A la Purificación de Nuestra Señora.—En la Catedral, a las nueve y cuarto, y después del rezo de Horas canónicas, bajará a la Metropolitana el eminentísimo prelado, y revestido de los ornamentos pontificales, bendecirá y distribuirá las candelas, presidiendo la procesión claustral.

Acto seguido comenzará la misa solemne, que será cantada con música, y en la que predicará el canónigo don Manuel Iruita.

En las parroquias la bendición de las candelas será a las nueve y tres cuartos.

En el Patriarca, a las nueve y cuarto, serán bendecidas las candelas y se celebrará misa rectoral, cantándose la partitura de Griesbacher. Por la tarde segundas vísperas, estación en la capilla de la Virgen, Salve, laudes y gozos con música de Juan Cortés.

Visitando en este día las capillas e iglesias agrupadas a la Archibenedictina de Santa María la Mayor, en Roma, se gana indulgencia plenaria. Puede lucrarse ésta en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y en la capilla de Nuestra Señora de los Buenos Libros, en el Salvador.

A San Sebastián, misa de Comunión, a las ocho, en la capilla del Santo. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio sexto del terrenalio, con sermón sobre la «Mortificación del Santo Patriarca», por el doctor don José María Garín.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del tercer viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En Santos Juanes, misa rezada, a las ocho, con órgano y ejercicio del cuarto viernes de San Francisco y gozos finales.

En el Salvador y Santa Mónica, a las siete y media, cuarto ejercicio de los viernes, con misa de Comunión, lectura propia del día y gozos al terminar.

En el Colegio de Vocaciones Eclesiásticas.—XXXVII aniversario de la instalación solemne del Santísimo Sacramento en su capilla.

A las diez, misa solemne con exposición y sermón por el Padre Luis Casas, S. J.

A las seis y media, trisagio cantado, sermón por el doctor don Ramón Artoles, procesión y reserva, en la que oficiará el arzobispo de la diócesis, cardenal doctor Reig y Casanova.

Al Corazón de Jesús.—En San Andrés, a las cuatro y media, ejercicio con exposición y sermón por el doctor don Vicente Aracil.

En San Bartolomé, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición.

En la Compañía, a las seis de la tarde, ejercicio con exposición y sermón por el Padre Angel Giner, S. J.

arzobispo de la diócesis, cantándose el «Credidio», de Valdés, y el «Tantum ergo», de Goicoechea.

CULTOS PARA MAÑANA. Sabatinos.—En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, para la V. O. T. de la Merced, a las ocho, misa con exposición del Señor y Corona Mercedaria, y por la tarde, a las cinco, ejercicio sabatino de la Orden y Salve.

En la Real Capilla, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, después del ejercicio, motetes y solemne Salve a Nuestra Augusta Patrona.

En el Patriarca, a las cuatro y media, Salve a toda orquesta, ante Nuestra Señora de la Antigua.

En las Escuelas Pías y Padres Carmelitas, a las cuatro y media, Rosario y Salve.

En Bartolomé, a las cinco; en los Santos Juanes, a las cinco y media, y en Santa Cruz, a las seis, ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En la iglesia de San Antonio, abad (calle de Sagunto), en honor de María Auxiliadora, al anochecer, Salve solemne y bendición con el Santísimo.

A Nuestra Señora de los Dolores.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cinco y media, primero de los siete sábados dolorosos, con sermón por don Joaquín Guimerá, beneficiado de San Marín.

Asociación Femenina Católica Escolar. Para atender a uno de los fines de esta importante agrupación escolar, el fomento de la cultura, inauguró el día 30 del pasado enero el curso de conferencias organizado por dicha entidad social.

Don Manuel Cabrera, catedrático de la Universidad valenciana, fué el encargado de abrir este ciclo de conferencias, y siendo generalmente conocidas sus relevantes dotes oratorias, así como también su claro talento y sanas ideas, sería trabajo enojoso e inútil tratar de analizarlas.

Después de presentar al orador, con acertadas palabras y elocuentes párrafos, el consiliario de la Asociación, comenzó el señor Cabrera sus discursos, que no tuvo más objeto que demostrar que la Asociación Femenina Católica-Escolar, más que una fuerza, es un sistema de fuerzas que han de utilizarse para el bien general, mediante la formación individual de las asociadas; que, como fuerza, necesariamente ha de considerar el punto de apoyo, la intensidad y la dirección, siendo el primer elemento la juventud, unida al cultivo de la inteligencia. Es la intensidad la misma Asociación, que organizada y dirigida convenientemente, puede realizar grandes empresas. Y en cuanto a direcciones, son diversas las que puede tomar; a saber: neutra, seclerista y católica. Es absurda la primera en una agrupación humana, por suponer ignorancia o hipocresía; declararse seclerista, en nuestra nación es imposible, pues difícilmente se encontrarían elementos acatólicos; necesariamente, pues, ha de ser confesional.

Demostro, además, que la religión católica jamás ha dificultado las investigaciones científicas, y que lo que pretenden los que tal aseguran, es impedir que la luz de la verdad esclarezca nuestras inteligencias. Que la Iglesia, mejor, el Pontificado, al marcar las normas que deben seguirse en el estudio, más que trabar, procura medios, pudiéndose comparar a los rieles del ferrocarril, que señalando el camino que debe recorrer la locomotora, facilitan su marcha.

El gusto con que fué escuchado el orador, manifestóse en forma de aplausos, que recogieron las últimas frases del discurso.

Tita. Y la debe usted apreciar; pues teniendo otro balcón para ver la procesión, al de usted quisimos dar la preferencia.

Ramón. ¡En buen hora! Pues señor, bien me parece, y mi persona agradece... Yo agradece, sí, señora. Tomen ustedes asiento.

Tita. Mi hermano D. Roque Baños.

Ramón. ¿El señor? Por muchos años... con todo el acatamiento...

Tita. Mis niñas...

Ramón. Mucho me agrada su presencia, bien se ve que todas tienen de usted una sierta retirada... Yo les quisiera ofreser un balcón más...

Tita. ¡Qué tonteral!

Ramón. Quiero desir que quisiera...

Tita. Ya se deja usted entender.

Ramón. Pero no estarán muy mal: con que si quieren salir... (Nos vamos aquí a lucir). (Subiendo al fondo).

Sabina. Luego...; pero, ¿y mi Coral?

Tita. ¡Es verdad!

Cecilia. ¡Cielos!

Tita. ¡Ay, Dios!

Ramón. ¿Qué sucede?

Tita. ¡Pobrecito!

Ramón. ¡Que no veo a mi perrito!

Tita. ¡No res! ¡M'han dut hasta el gos!

#### ESCENA VI

Dichos y después Rodríguez y Gonzalo

Sabina. Mamá, Rodríguez saluda. (Al balcón).

Tita. ¿El hermanito de Sirá?

Sabina. Sí, señora: va con Gonzalo. (Suponiendo responder a Rodríguez, que está en la calle).

Pregunta por tí. (A Doña Tita).

Tita. ¡Qué alegría!

Pepeta. Rascando estaba en la puerta. Pare, ha dit la So Felisa que vecha ahon pot colocar estos chiquets. (D. Roque y las tres sobrinas asomándose al balcón).

Ramón. ¡Pero, chica...!

Pepeta. ¡Dalt ya no caben de peus.

Ramón. Y así, en cuant vinga la tia... Veches dins si en la finestra poden estar de la cuina.

Tita. ¡Virgen!

Ramón. (Dando un grito). (¿Atra ne tenim?) (Vase Pepeta por la puerta de la cocina con los niños).

Tita. ¡Qué horror! ¡Si se le echa encima!

Ramón. ¡Mirelo usted cómo tiembla! (Señalando al perro).

Tita. ¿Alguna botifarrita que habrá comido?

Ramón. No tal, ciérrelo usted en seguida. (Señalando a la puerta de la cocina).

Tita. Caramba, ¡no ve allá dentro el gato aquel!

Ramón. ¿La moixina?

Tita. ¡Si es una gata más mansa!

Ramón. ¡Por piedad! ¡Lo arañaría!

Tita. ¡Cierrela usted!

Ramón. No hay peligro, mas por ver a usted tranquila... (ya mos ha caigut que fer así en la tal Doña Tita). (Vase puerta izquierda).

PARA CURAR o ALIVIAR LA

**TOS**

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

**Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el asma al instante, por fuerte que sea

# Cuestionario de la Asamblea Regional Mariana

I. Fundamentos de la devoción a la Santísima Virgen.—Sección doctrinal.

1. Definición dogmática de la Asunción de María a los cielos.—Su oportunidad en los actuales tiempos.—Arraigo de esta creencia en el pueblo valenciano.—Escritos del reino de Valencia acerca de la Asunción de la Virgen.
2. Definición dogmática de la mediación universal de María.—La doctrina de la mediación en los Santos Padres y Doctores de la Iglesia.—Escritos del reino de Valencia acerca de la mediación.
3. Contenido doctrinal de la advocación «Virgen de los Inocentes Desamparados».
4. Amor que todo buen valenciano debe profesar a la Virgen de los Desamparados.
5. Simbolismo de cada uno de los rasgos característicos de la imagen de nuestra Patrona y sus aplicaciones ascéticas y prácticas.
6. Prácticas externas de la devoción a la Santísima Virgen.—Prácticas interiores de la verdadera devoción.—La santa esclavitud mariana y el título de la Patrona de Valencia.

II. Práctica de la devoción a la Santísima Virgen en el pasado.—Sección histórico-artística.

1. Valencia y la devoción a la Santísima Virgen de los Desamparados.—Carácter de esta devoción.—Influencia de los Santos valencianos.
2. Los artistas valencianos (poetas, músicos, cantores) y la Virgen de los Desamparados.
3. Iconografía. Imágenes, grabados, medallas, estampas, fotografías, estatuas, pinturas, etc., etc., de la Virgen de los Desamparados (colecciones).
4. Bibliografía. Décimas, hojas, artículos periodísticos, libros marianos valencianos. Noticia y juicio crítico.

III. Práctica de la devoción a la Santísima Virgen en el presente.—Sección de estadística y organización.

1. Guía mariana. Distintas advocaciones con que es venerada la Santísima Virgen en la región valenciana, imágenes de cada advocación, altares, cofradías, fiestas, ermitas, santuarios célebres (estadísticas por una Cua).
2. Párroquias y templos de Valencia y fuera de Valencia en donde está establecida la Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados.
3. Institutos y obras católicas bajo la advocación.
4. Devoción a Nuestra Señora, Patrona en las colonias valencianas.
5. Verdaderas orientaciones del culto mariano (abusos...).
6. En el modo como celebra el pueblo valenciano la fiesta anual de su Patrona, ¿hay algo que corregir? ¿qué se debe introducir?
7. Ejerce Nuestra Señora en la vida social de Valencia la influencia que era de esperar, en las elecciones, prensa, arte, religión, etcétera... Obstáculos que hay que remover.
8. La Virgen de los Desamparados y el regionalismo valenciano.

IV. Cómo preparar un porvenir de sólida devoción a María.—Sección de propaganda y apostolado mariano.

1. Cultos con que los valencianos deben honrar a la Virgen de los Desamparados en su Capilla y Ca-

marín.—¿Qué podrían hacer las distintas entidades piadosas (párroquias, Ordenes religiosas, Asociaciones marianas y aun las de otros títulos) para intensificar en la Capilla de la Virgen el culto a Nuestra Señora de los Desamparados?—Organización de visitas corporativas a la Virgen en su Capilla.

2. Manifestaciones de piedad a la Patrona en el individuo.—Conveniencia de que en todo hogar valenciano se ostente siempre una imagen de la Patrona.—Conveniencia de consagrar a los niños recién nacidos a la Virgen de los Desamparados.—Necesidad de educar a los niños valencianos en su devoción.—Medios para llegar a este fin.
3. ¿Cómo lograr la irradiación de la Santísima Virgen en todas las clases y obras sociales?
4. Conveniencia, necesidad y urgencia de levantar otro templo digno de la Patrona.—Medios prácticos para realizar este ideal.
5. ¿Sería conveniente la institución de alguna nueva práctica de culto a la Virgen de los Desamparados que responda a los actuales tiempos?—Necesidad de un Devocionario, Vademecum o libro manual sobre la devoción a la Virgen de los Desamparados, que responda en todos los órdenes, ascético, literario, esmero en la impresión, etc., a la importancia de la piedad de los valencianos a su Patrona.
6. ¿Cómo extender la devoción a nuestra Patrona fuera de Valencia?—Medios prácticos para reanimar la Antigua y Real Cofradía y establecerla en todo el reino.
7. Medios de propaganda.—¿Qué debe hacerse en el púlpito, confesionario, catequesis y demás actos del ministerio y celo sacerdotal para que arraigue más fuertemente en los valencianos el amor a su Patrona?—¿Cómo puede contribuir a esta intensificación la buena prensa?—Otros medios.
8. Derivaciones.—Necesidad de propagar la prensa mariana, de crear bibliotecas marianas.—Obras de protección a la mujer y a los niños.—La obra de las Misiones de infieles.—Restauración de prácticas marianas que han caído en desuso.—Medios de excitar la devoción de los fieles a los principales santuarios marianos de la región.—Secciones de apostolado en las Asociaciones marianas.

MEMORIAS.—Las Memorias pueden ser redactadas en castellano o valenciano. El plazo para su presentación expira el 30 de abril, a fin de que, después de estudiadas, puedan los ponentes formular las conclusiones que habrán de ser objeto de discusión en las sesiones de la Asamblea. En lo que toca al desenvolvimiento de los temas, la Junta organizadora entiende que se debe tratar con preferencia el lado práctico y aspecto valenciano. Es de absoluta incumbencia el tomar en consideración o desechar los trabajos que versen sobre asuntos no incluidos en el cuestionario, los cuales, como es natural, son norma de orientación, pero no excluyen la iniciativa de los asambleístas.

Valencia 1.º de febrero de 1923 — El secretario, Guillermo Hijarrubia, presbítero.

# Apuntes del momento Próximo acontecimiento artístico en Valencia

### El nuevo «retablo» del señor Espinós, que se representará en las fiestas de la Coronación de la Virgen de los Desamparados

Madrid, miércoles 31.

Mañana, jueves, sale para Valencia el ilustre escritor don Víctor Espinós, con objeto de ultimar varios detalles relacionados con la representación del «retablo» que está haciendo por encargo del comité oficial para la coronación pontificia, en esa ciudad, de la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados.

La obra del señor Espinós está ya casi terminada; yo he tenido la fortuna de escuchar ayer su lectura, y no puedo menos de felicitar de antemano al público de Valencia, que podrá presenciar en mayo un espectáculo de arte elevado, en el que palpitan los sentimientos más nobles que caben en un humano corazón. Hace unos dos meses hablé, en estas mismas columnas, de «Los retablos de Espinós», exponiendo el extraordinario éxito que en años sucesivos había logrado este autor sobre la escena del Teatro Real. Interpretados todos ellos por distinguidos jóvenes de la aristocracia madrileña, tales como las hijas de los duques del Infantado, los condes de Cedillo, los de Heredia Spinola, los duques de la Vega y los marqueses de Valdehuetos, entre otras muchas, y contando con la entusiasta colaboración de las Juventudes católicas, y especialmente de la Federación de Estudiantes, los retablos *Antaño*, *Declamamos ayer...* y *El cielo y Madrid se casan*, obtuvieron la más cultísima acogida, siendo apreciadas en sus justos valores sus bellezas literarias, su finalidad social y su importancia, tanto desde el punto de vista patriótico como del religioso.

En mi modesta opinión, el nuevo retablo que Espinós, valenciano de corazón, ha escrito para las fiestas marianistas, es el mejor que ha redado de su pluma de poeta. Acierto en la concepción de la obra, y envidiable fortuna en su desarrollo. En realidad, no podía ni debía apeteecer más.

Seguendo el procedimiento empleado al crear sus obras anteriores, comienza Espinós ésta con una loa, que es como un preludio espiritual que dispone el ánimo del espectador para cuanto va a ver y escuchar. La loa consiste en un diálogo bellísimo entre las figuras representativas de España y de Valencia. No he de adelantarlo que dicen, pero tampoco he de callar que en este diálogo, además de quedar bien patente el objeto religioso de la obra, se evidencian los sentimientos de puro amor existentes entre Valencia y España; idea ésta que alienta al través de todo el retablo como afirmación del patriotismo constante y ejemplar de la región valenciana.

La obra consta luego de tres partes, que corresponden a otros tantos cuadros. La primera es la representación íntima de la devoción a la Virgen; la segunda, la evocación histórica de uno de los momentos más interesantes de la vida de Valencia, relacionado con la devoción marianista, y la tercera, la

exaltación religiosa. El pensamiento está llevado a la práctica en la siguiente forma: el primer cuadro representa a una familia en la huerta de Valencia, rezando a la Virgen. A lo lejos se dibuja la ciudad. Preside la reunión familiar la bisabuela, que es quien lleva el rezo... hasta que se va quedando dormida, teniendo al biniño sobre sus piernas. Y es el propio niño—la devoción pasando al través de las generaciones,—quien reanuda, con su voz incipiente al rezo, que un momento había quedado interrumpido.

El segundo cuadro es una plaza de Valencia en el año 1576. Entre el abigarrado conjunto de marineros, pícaros y gente del pueblo, aparece el pregonero anunciando, en nombre del Virrey, la procesión de los cautivos, recién rescatados a los mahometanos, que acudirán a depositar las cadenas, de que ya se ven libres, a los pies de la *Mare de Deu*. En un grupo hablan tres personas; dos de ellas se reconocen. Son antiguos amigos, porque han luchado juntos en Lepanto. Uno es un personaje, el capitán Moncada; otro, manco y maltrecho, acaba de llegar de Argel, donde ha permanecido más de cinco años cautivo: es Miguel de Cervantes. El diálogo es interesante; pronto surge el recuerdo del combate, glorioso para la cristiandad, y pronto Cervantes, enardecido, describe aquel hecho insigne, comenzado, como es sabido, bajo los auspicios de la Virgen del Remedio, Patrona entonces de Valencia, cuya festividad se celebraba aquel día inolvidable. Sucesora en la veneratione de los valencianos fué Nuestra Señora de los Desamparados, y ya vemos de qué modo estaba ya arraigada en el pueblo esta devoción, merecida a otro diálogo que mantiene cuatro pícaros que han remado mucho en las galeras del Rey, y que explican, al demostrar uno de ellos que sobre la Virgen no quiere ni admitir burlas, que Nuestra Señora es la que vela por los desamparados condenados a la última pena. ¿Pero es solo protectora—pregunta uno—de los condenados a muerte? A lo que el otro viene a contestar, para expresar la universalidad de la devoción: «Y acaso todos los hombres, desde que nacemos, no estamos condenados a la última pena?»

Vuelve a solicitar nuestra atención Cervantes, que escribe a su padre una carta dándole cuenta de su liberación, y pone el pliego en manos de un servicial mercader; llegan unos gitanos que cantan y bailan; una preciosa gitaniella dice la buena ventura a Cervantes, profetizando su porvenir de miseria y de gloria; vemos al manco inmortal impresionado por la figura de la gitaniella, y sobre cuadro tal, en el que flotan constantemente el recuerdo de Lepanto y la devoción a la Virgen, llega el solemne momento de la procesión de los cautivos, que va entrando en el templo, mientras suena el canto ambrosiano a voces solas, con que comienza el *Te-Deum* en acción de gracias por la liberación.

El tercer cuadro tiene un impreciso lugar de acción; pero baste decir que en él, España va evocando las principales advocaciones de la Virgen, en las cuales van presentándose en unión de las más importantes figuras históricas y legendarias de las distintas regiones españolas. Y terminará este cuadro con una apoteosis que, tal como está planeada, es el propio niño—la devoción extraordinario efecto. En la obra abundan los instantes de emoción y los parlamentos de gran belleza. Además, toda ella está hablada con la propiedad de estilo y galanura de lenguaje a que Espinós nos tiene acostumbrados.

La parte musical de la obra, escogida por el propio autor, será a base de cosas clásicas y populares. En el cuadro tercero se cantarán, probablemente, las famosas *Cantigas* del Rey Sabio, que, como se recordará, han sido puestas en notación moderna por el ilustre arabista don Julián Ribera, e instrumentadas por el maestro Bretón. Para conseguir esta colaboración, y sin perjuicio de obtener el permiso del señor Ribera, expuso el otro día su propósito, Espinós, a don Antonio Maura, como director de la Academia Española. Y el señor Maura, no solo felicitó al autor del «retablo» por su nueva obra, sino que le participó que se mostraría orgulloso de poder contribuir de algún modo a un acto de arte tan sincero en una ciudad por la que siente tan gran afecto.

Respecto a la autenticidad histórica de las escenas en que interviene Cervantes, está comprobada mediante la consulta con don Francisco Rodríguez Marín, que es hoy, sin disputa, la primera autoridad en la materia. Y yo sé por el propio don Francisco, que, a su juicio, considera las palabras puestas en boca de Cervantes dignas de haber sido escritas o pronunciadas por el autor del *Quijote*.

Tal es el «retablo» que Espinós ha preparado, poniendo en su labor todos sus entusiasmos y toda su valía, para contribuir al esplendor de las fiestas en honor de la Virgen de los Desamparados.

Como en anteriores ocasiones, el éxito más completo compensará sus esfuerzos. Ahí en Valencia, tierra de artistas y de poetas, encontrará quienes, conmovidos con su obra, le secunden. Aquí, los artistas que dieron siempre realidad a los retablos, fueron, como queda dicho, distinguidos aficionados de nuestra aristocracia. ¿No harán lo mismo la sociedad valenciana y las Juventudes hermanas de nuestra Federación de Estudiantes?

En los días que pase ahora Espinós en esa ciudad, quedarán definitivamente resueltos éstos y otros detalles. Y en mayo, en el Mes de María, en el Teatro Principal de Valencia podrá celebrarse un espectáculo altamente artístico, que será un florón más en la corona de flores que, en tales días, tejerán los valencianos en honor de su excelso Patrona.

DIEGO DE MIRANDA

# UN CUENTO LA CORONA

Vir viernes, a eso de las cinco de la tarde, se encontraba Pedro Tortat en el patio de la cochera, disponiéndose a lavar una berlina, cuando entró un ciclista, portador de un telegrama.

Pedro desdobló el pliego azul y leyó a trompicones: «Pellevoisin.—La señora Rousselon, gravemente enferma.—Alejandrina.»

—La señora Rousselon—dijo el ciclista, que era un chiquillo avisado y simpático—es mi tía Dionisia.

—¡Ah! ¡Una tía que se muere, es una herencia que está en camino! ¡Es una buena noticia!—repuso el ciclista, vislumbrando una propina... que no llegó.

—¡Oh! Somos muchos los herederos... Además, puede ser que no muera de este arrechuchó...

De Crozon—donde Pedro Tortat se hallaba—a Pellevoisin, hay unas quince leguas, y para hacer el viaje en ferrocarril, hay que hacer cuatro transbordos y perder un día entero.

Parece que las líneas férreas de interés local han sido proyectadas y construídas con objeto de que los viajeros tengan honor a los viajes.

Pedro no pudo ponerse en camino hasta el siguiente, por la mañana; y como el telegrama estaba fechado la antevíspera, pensó, lógicamente, que cuando llegase a casa de su tía, ésta habría dejado de existir. Cambió el largo blusón por un traje negro, y la gorra por un sombrero hongo, y metió en un cestillo las provisiones de boca que su mujer le había preparado para el viaje.

En Chateaufort, donde había una parada de dos horas, se sentó en un banco y sacó su merienda; después de darle fin y cuando limpiaba la navaja en la servilleta, sintió un golpe en la espalda.

—¡Julio!—exclamó sorprendido.

Era Julio Paurin, primo hermano de Pedro, y, por tanto, sobrino de la tía Dionisia, con los mismos derechos de heredero que él.

—¿Has visto qué desgracia?... ¡Pobre tía!

Y diciéndolo esto, Julio sacó del bolsillo un telegrama, redactado en los mismos términos que el enviado a Pedro, y firmado también por Alejandrina.

Por mutua confesión supieron uno y otro que cada uno había dado a Alejandrina cinco francos para ella y dos para un telegrama, con la sola condición de avisarles en el caso de que la tía enfermara.

Julio, que vivía en Neuvy-Pailloux, hubiera podido llegar a Pellevoisin antes que su primo; pero tuvo que demorar su salida por la venta urgente de un caballo.

—Nuestra tía—dijo—debe estar a estas horas en el otro mundo.

—También yo lo he pensado; y por eso me vestí de negro. ¿Qué te parece que hagamos por los gastos del entierro?

—Los abonaremos por mitad.

—Si, sí. No hay que olvidar nada... La comida de los parientes que vengán al entierro, la compra de la sepultura, las coronas, los funerales...

—¿No le parece que en vez de dedicarla cada uno una corona, sea mejor que compren los dos una sola?

—Es una buena idea... Pero no la encontraremos en Pellevoisin; allí no habrá. Vamos a comprarla aquí, puesto que tenemos dinero.

Llegaron a la Casa Touron, en la calle de Victor Hugo, y contemplaron cómo hay un arte funerario, que busca lo más pretencioso y complicado para emocionar al público... Pensaban gastarse hasta veinte francos cada uno; pero la señorita vendedora sonrió un poco desdefosadamente al oír su pretensión, y les convenció de que no podrían comprar una corona que no costase menos de cien francos.

—Es demasiado—suspiró Pedro.

Pero en seguida añadió:

—¡Bah! Para una tía que nos deja una casa...

—Y unas viñas—declaró Julio.—Dénos usted la corona. No, la azul, no, la violeta con los pensamientos grandes.

—Tienen ustedes buen gusto, señores. Esta es precisa, y une a su belleza el sentimiento de la poesía... los pensamientos... Pero es treinta francos más.

—Eso no lo sabía yo. Pero no sé si tengo bastante—dijo Pedro.

—Yo te prestaré. Corre tú con todos los gastos, y luego ajustaremos cuentas. Acuérdala de que tenemos que repartirnos una casa, muchas viñas, diez vacas, veinte cerdos y unos centenares de gallinas y pollos.

—¿Qué inscripción quieren ustedes que se ponga?

—«Recuerdo eterno»—contestó Julio.

—¿Y después?

—«A nuestra tía»—añadió Pedro.

—Bien. «Recuerdo eterno», cinco francos. «A nuestra tía», tres francos. Se lo dejare a usted también. En cinco francos, aunque sea veinticinco. En total importa la corona ciento cincuenta francos. Resulta baratísimo.

Envolvió la corona y se la entregó a Pedro, que pagó.

Y ya que aquí priva tanto el ejemplo de aliende los Pirineos, no estará de más advertir que los franceses dicen *l'autobus* y *les autobuses*, usando, como es debido, la misma terminación para el singular y para el plural.

D. y S.

Los dos primos emprendieron el camino a la estación.

De la estación de Pellevoisin a la casa de campo de la tía Dionisia había unos tres kilómetros, y para colmo de desdichas, los viajeros no encontraron coche, porque era día de feria en Ecuille. Se relevaron para llevar la embarazosa corona, y los dos iban sofocados y fatigosos que daba pena verlos. Cuando llegaron a casa de la tía Dionisia lanzaron un suspiro de satisfacción. Una muchedumbre de gallinas y pollos iban de un lado a otro; y un perro ladró a los recién llegados desde el fondo de su garita. Pero observaron con sorpresa que la puerta de la casa estaba cerrada.

Apoyaron la corona en la fachada; se deslizaron hasta el establo, y vieron en seguida a su tía acompañada de un señor bien portado, que tomaba notas en un cuaderno.

—¡Hola!—exclamó la tía Dionisia al verlos.—¡Vaya una sorpresa! ¿Qué os trae por Pellevoisin?

—Querida tía—balbuceó Julio.—hemos sabido que estaba usted enferma... y hemos venido a... pues a cuidarla.

—¡Ah, qué buenos! Si el médico no me sangra, ya estaría yo en el otro mundo. ¿Y quién os ha dado cuenta de mi enfermedad?

—Pues—respondió Pedro algo con fuso,—creyendo que nos hacía un buen servicio, Alejandrina ha tenido la bondad de avisarnos.

—Seguid por aquí—les dijo, señalando hacia la casa.—Tomad la llave, entrad y esperadme mientras termino con este señor.

La anciana vió en seguida la corona, cuyas flores salían por un roto que se había hecho en el papel que la envolvía. Tía Dionisia suspiró maliciosamente y fingió no haber visto nada. Después volvió.

—Vosotros creíais que ya había dejado este valle de lágrimas—dijo, sentándose al lado de sus sobrinos.—Gracias a Dios me he librado por esta vez.

Después, y poniendo en la mesa dos vasos y una botella, continuó:

—Cuando estaba en la cama pensé que era una majadería que teniendo algún dinero, y siendo sola en el mundo, continuara trabajando. Tengo sesenta y uno cumplidos. Es ya hora de descansar. No quiero que me pase lo que a vuestro difunto tío, que murió sin haber gozado un solo día de descanso y distracción. Esta enfermedad ha sido un aviso divino. Por eso he puesto todos mis bienes en venta. El señor que acaba de marcharse es un oficial de la notaría de Buzangais. Y no tardará en resolverse el negocio, porque ya tengo comprador. Con los cien mil francos que me darán por todo lo que poseo, vivirá hogaremente en Chateaufort. Me convertirá en una señora que no trabaja.

Los primos se miraron consternados.

—Pero no se acostumbrará usted a esa vida. Se aburrirá mucho—dijo Julio.

—No lo creas. Iré al teatro, al cine.

—Y apenas tendrá usted seis mil francos de renta—intervino Pedro.—Y eso, en una ciudad, no es bastante para vivir.

—¡Bah! Para el poco tiempo que me queda de vida, puedo ir gastando del capital.

Otra mirada terrible cruzaron entre sí los dos primos.

—¿Y tendrá usted el corazón tan indiferente a la familia que deje llegar a manos ajenas las viñas?

—Al menos déjelas usted las vacas.

—O los caballos.

—Si, sí. En eso estaba pensando. Yo lo vendo todo, salvo el mobiliario. Si cuando me muera no he dejado capital, podéis hacer una cosa.

—¿Qué?

—Trabajar como yo he trabajado. De nuevo rogaron Pedro y Julio a la buena mujer; pero pronto se convencieron de que la resolución de ésta era irrevocable.

Pedro pensó en los gastos inútiles que había hecho con motivo de la muerte de la tía Dionisia, y temió que su mujer, al llegar a su casa, le echase en cara su imbecilidad.

En el momento de despedirse, Pedro, en su desesperación, rogó a su tía:

—Tía Dionisia, le dejamos a usted la corona. Es de primera calidad, y se conservará muy bien lo menos dos o tres años. Puede usted conservarla. En justicia, puesto que no es seguro que nos deje usted nada que heredar, debe usted reembolsarnos los cien cincuenta francos que nos ha costado.

JACQUES CONSTANT

**Información municipal**

**ACLARACION**

Según se nos ha manifestado por la sección de Sanidad, el funcionamiento de la brigada sanitaria solo ha sido suspendido un solo día por no reunir uno de los productos la pureza necesaria, pero se subsanó inmediatamente dicha deficiencia, siguiéndose prestando los servicios que tiene a su cargo la referida brigada.

**PAGOS**

El señor Albers firmó ayer los siguientes libramientos:

Nómina jubilados y pensionados, 24.328'09 pesetas; indemnización alquiler casa maestros, 7.550; ídem jornales quinientos personal brigada alumbrado, 1.475; ídem ídem bomberos, 2.588'50.

**En la delegación de Hacienda**

El señor Vázquez ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Señor administrador del penal de San Miguel de los Reyes, 27.503'73 pesetas; ídem de la prisión celular, 5.539'87; don Mariano Romero, 4.707'23; don Facundo Pérez, pesetas 55.321; don Eduardo Guillén, 17.682'96; don Cesáreo Baldo, pesetas 16.438'51; don Nicolás de Fuentes, 80.600; don José María Juan Comas, 494; don Carlos Pico, 43.738'41; don Camilo López, 83.300; don Pedro López, 54.365'84; don Diego Ferrá, 3.208'61, y don José Benal, 494.

**Cuidado con los males de los pies**

No desatienda esta advertencia y no sufra más de males de pies que le hacen soportar verdaderos suplicios, cuando es tan fácil el remedio para evitarlos. Los pies hinchados, ardientes y magullados por la fatiga y la presión del calzado, así como los irritados por una transpiración abundante, los callos, durezas y otras molestias dolorosas, todos estos males se alivian y curan pronto con sencillos baños de pies en agua caliente si se añade un puñado de Saltratos Rodell.

Esta bañar los pies durante unos diez minutos para que los poros suficientemente se abran, los callos y los hongos desaparecen como por encanto; los callos y durezas se ablandecen a tal punto, que puede usted fácilmente quitarlos sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Estos baños salitratos, medicados y al mismo tiempo oxigenados, devuelven a conservar los pies en perfecto estado, de manera que el calzado más estrecho le parecerá muy cómodo y como si fuese usado de largo tiempo.

EN FARMACIAS Y CENTROS ESPECÍFICOS  
**SALTRATOS RODÉLL**  
DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO EN LAS INICIACIONES

**Modos y modas de mal decir**

Compañía general de Autobuses (l)  
Compañía general de Omnibuses (l)

Lo ha dicho el primero, muy discretamente, un distinguido periodista cordobés, y hay que repetirle aquí, para que tenga mayor resonancia.

El plural de *autobús* es... *autobuses*, y no *autobusos*.

La palabra *autobús* es una violenta contracción de *automóvil* y *ómnibus*: *auto*-móvil y *ómnibus*, igual *auto*-bús.

Si el choque hubiera ocurrido en esta tierra de garbanzos, y la nueva palabra se hubiera formado con sujeción a las leyes de nuestra lengua, hubiéramos dicho *autómibus*, que significaría «automóvil para todos», mejor que la violenta contracción de *auto*-bús.

En este choque se han perdido cuatro sílabas, y el acento ha caído fuera de lugar para la lengua latina y para la castellana, porque el terremoto filológico ocurrió por primera vez en Francia.

Ahora bien; como el plural de las palabras compuestas sigue la regla del último simple (a ver si alguno pide la palabra), el plural de *autobús* no se distingue del singular más que en el artículo, lo mismo que ocurre con la palabra *ómnibus* y con otras terminadas en *s*; y así, se dice correctamente: los *lunes*, las *crisis*, los *ómnibus* y los *autobús*.

Decir, por tanto, los *autobuses*, es disparate tan grande como sería decir los *ómnibus*.

Digamos, pues, para decirlo bien, el *autobús* y los *autobús*.

**AGUAS DE COLONIA CALBER**

**ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA**

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

**CREMA DE ALMENDRAS CALBER**

**JABON CALBER**

Preparaciones maravillosas para el cutis

**PARA LOS NIÑOS**

**Noches de invierno**

Así se titula una variada colección de cuentos, con preciosas láminas a varios colores, que se venden al precio de 0'60 céntimos cada cuaderno, con dos o más cuentos, en las oficinas de LAS PROVINCIAS

# INFORMACION GENERAL

### El sorteo de ayer

## La Lotería Nacional

### Premios mayores

CON 100.000 PESETAS

**15.823 VALENCIA-Madrid-San Feliu de Llobregat-Barcelona-Bilbao**

CON 60.000 PESETAS

**10.090 VALENCIA-Barcelona-Reus-Madrid**

CON 20.000 PESETAS

**13.869 Madrid-Soria**

CON 1.500 PESETAS

**13.425 VALENCIA, Madrid y Granada.**

**13.612 Madrid, Málaga y Bilbao.**

**14.384 Mula, Salamanca, Santander, Lucena y Bilbao.**

**15.368 Valencia, Lucena, Madrid, Berga y Coruña.**

**16.056 Madrid y Barcelona.**

**24.480 Valencia.**

**28.797 Madrid, Santiago, Barcelona y San Feliu de Llobregat.**

**29.853 Valencia, San Sebastián, Barcelona, Cádiz y Granada.**

**30.072 Valencia, Chiva, Barcelona, San Feliu de Llobregat.**

**30.121 Sevilla.**

**30.241 Valencia, Barcelona y Bilbao.**

**31.805 Murcia.**

**32.523 Málaga.**

**35.599 Málaga.**

**36.275 Esquepa.**

CON 300 PESETAS

DECENA

CENTENA

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

VEINTISEIS MIL

VEINTISIETE MIL

VEINTIOCHO MIL

VEINTINUEVE MIL

VEINTINUEVE MIL

TREINTA MIL

TREINTA Y UNO MIL

TREINTA Y DOS MIL

TREINTA Y TRES MIL

TREINTA Y CUATRO MIL

TREINTA Y CINCO MIL

TREINTA Y SEIS MIL

TREINTA Y SIETE MIL

TREINTA Y OCHO MIL

TREINTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

CUARENTA Y TRES MIL

CUARENTA Y CUATRO MIL

CUARENTA Y CINCO MIL

CUARENTA Y SEIS MIL

CUARENTA Y SIETE MIL

CUARENTA Y OCHO MIL

CUARENTA Y NUEVE MIL

QUINIENTOS MIL

SEISCIENTOS MIL

SETECIENTOS MIL

OCENTOS MIL

TRICENTOS MIL

QUATROCIENTOS MIL

QUINIENTOS MIL

SEISCIENTOS MIL

SETECIENTOS MIL

OCENTOS MIL

TRICENTOS MIL

QUATROCIENTOS MIL

QUINIENTOS MIL

SEISCIENTOS MIL

SETECIENTOS MIL

OCENTOS MIL

TREINTA Y TRES MIL

TREINTA Y CUATRO MIL

TREINTA Y CINCO MIL

TREINTA Y SEIS MIL

TREINTA Y SIETE MIL

TREINTA Y OCHO MIL

TREINTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

CUARENTA Y TRES MIL

CUARENTA Y CUATRO MIL

CUARENTA Y CINCO MIL

CUARENTA Y SEIS MIL

CUARENTA Y SIETE MIL

CUARENTA Y OCHO MIL

CUARENTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

CUARENTA Y TRES MIL

CUARENTA Y CUATRO MIL

CUARENTA Y CINCO MIL

CUARENTA Y SEIS MIL

CUARENTA Y SIETE MIL

CUARENTA Y OCHO MIL

CUARENTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

CUARENTA Y TRES MIL

CUARENTA Y CUATRO MIL

CUARENTA Y CINCO MIL

CUARENTA Y SEIS MIL

CUARENTA Y SIETE MIL

CUARENTA Y OCHO MIL

CUARENTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

CUARENTA Y TRES MIL

CUARENTA Y CUATRO MIL

CUARENTA Y CINCO MIL

CUARENTA Y SEIS MIL

CUARENTA Y SIETE MIL

CUARENTA Y OCHO MIL

CUARENTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

CUARENTA Y TRES MIL

CUARENTA Y CUATRO MIL

CUARENTA Y CINCO MIL

CUARENTA Y SEIS MIL

CUARENTA Y SIETE MIL

CUARENTA Y OCHO MIL

CUARENTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

CUARENTA Y TRES MIL

CUARENTA Y CUATRO MIL

CUARENTA Y CINCO MIL

CUARENTA Y SEIS MIL

CUARENTA Y SIETE MIL

CUARENTA Y OCHO MIL

CUARENTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

CUARENTA Y TRES MIL

CUARENTA Y CUATRO MIL

CUARENTA Y CINCO MIL

CUARENTA Y SEIS MIL

CUARENTA Y SIETE MIL

CUARENTA Y OCHO MIL

CUARENTA Y NUEVE MIL

CUARENTA MIL

CUARENTA Y UNO MIL

CUARENTA Y DOS MIL

### En la Presidencia

El señor marqués de Alhucemas, por motivo de la reciente desgracia de familia, suspendió la vida oficial, que reanudar mañana.

El Rey le ha dispensado del despacho.

El subsecretario recibió la visita de una comisión de la Cámara de la Propiedad de Melilla y otra de la Económica Matritense para solicitar la pronta implantación del régimen civil en África.

El subsecretario ofreció trasladar el ruego al presidente.

### En el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se nos han facilitado las siguientes notas oficiales:

La República del Uruguay abre un concurso para erigir un monumento a Bruno Zabala, natural de Vizcaya, fundador de la ciudad de Montevideo.

Al acto se ha invitado a Benlliure y otros conocidos artistas.

El plazo para presentar los proyectos termina el día 29 de noviembre próximo.

La legación del Uruguay comunica el acuerdo de la Facultad de Medicina de dar el nombre de Ramón y Cajal al Laboratorio Histológico que actualmente existe, y al de Neurología que se va a fundar.

### Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Reglas para evitar dilaciones en los partes de vacantes y sustituciones que dan las secciones administrativas de Primera enseñanza.

Real orden relativa a los ascensos en la escala de catedráticos de Universidades.

Desestimando la instancia de los funcionarios del cuerpo auxiliar de Estadística solicitando la reorganización de su plantilla, cambio de denominación y delimitación de funciones.

### Nombramiento

Ha sido nombrado comisario regio del Canal de Isabel II don Cefarino Zufaurri.

### A Granada

El próximo sábado marchará a Granada el director general de Instrucción Pública para inaugurar la Casa de Maternidad que creó su antecesor.

### Fallecimientos

Han fallecido el diputado a Cortes señor Raboso, íntimo amigo del señor Alcalá Zamora, y el coronel del regimiento del Rey, don José Gobarte.

### Un accidente de aviación

Muere el capitán Montero y resulta gravemente herido el teniente Lambert.

A media tarde ocurrió hoy un gravísimo accidente de aviación, que tuvo funestas consecuencias.

Un aparato militar evolucionaba sobre el campo de Polo, situado en Puerta de Hierro, cuando después de haberse alejado un tanto, se le vio volver, y de pronto se observó como daba el aparato una rápida vuelta de campana, precipitándose violentamente contra el suelo.

El aparato cayó al lado del chalet del Club.

Algunos socios del Club, que observaron lo que ocurría, al darse cuenta de la desgracia, acudieron rápidamente en auxilio de los aviadores y consiguieron extraer de entre los restos del aparato al capitán Montero, que había muerto en el acto, y al teniente Lambert, que sufrió gravísimas heridas, entre ellas, la fractura de un brazo y de un fémur.

Terminó diciendo que el ministro había dado el pésame a la familia del señor Montero Ríos por el fallecimiento de la viuda de éste.

### De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que el ministro había regresado de Alicante sumamente satisfecho.

El Rey fué objeto en dicha población de constantes ovaciones, resultando las obreras inauguradas de suma importancia y trascendencia.

Su coste ha sido de 40 millones, en el caso de que el Estado haya dado ni una sola peseta en concepto de subvención.

El teniente Lambert, después de curado en el chalet del Club, fué llevado en un coche a la clínica de urgencia del Buen Suceso.

El aeroplano pertenecía a la escuadrilla de aparatos ligeros.

Durante la tarde de ayer, y tripulado por los mismos señores, el aparato evolucionó por encima del chalet de Puerta de Hierro, y voló a tan poca altura, que en una ocasión una de las alas sufrió un entronco con una encima, quedando con algunos desperfectos.

Quizás por el desvelo producido por esta causa, fuera el motivo que determinase la catástrofe de hoy.

El juzgado militar se trasladó al lugar del suceso, instruyendo diligencias.

### En Palacio

A las diez de la mañana llegó el tren real, conduciendo a Su Majestad, procedente de Alicante, con el marqués de Viana, ministros de la Gobernación y Fomento y señores Cierva y Francos Rodríguez.

En la estación esperaban al Monarca los ministros de Estado y de la Guerra, gobernador, alcalde y otras autoridades.

El Rey conversó breves momentos con los ministros, marchando a Palacio.

Expresó su sentimiento por el fallecimiento de la madre política del marqués de Alhucemas, añadiendo que desde Alicante, donde se enteró de la infusta noticia, le había transmitido su pésame.

En el expreso de Andalucía llegaron esta mañana a Madrid los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Fueron recibidos en la estación por los Infantes don Alfonso y doña Isabel, la duquesa de Talavera, el Príncipe Raniero, la señorita de Heredia y otras distinguidas personalidades.

El Rey no despatchó con ningún ministro ni recibió a nadie, con objeto de descansar de las fatigas del viaje.

La Reina doña Victoria recibió en audiencia a la hija de Lloyd George, a la que acompañaban el secretario político de su padre y su esposa.

### Los nuevos sellos

El director de la Casa de la Moneda ha visitado al ministro de Hacienda para mostrarle los modelos de los nuevos sellos de franqueo de la Península y posesiones del Golfo de Guinea.

La fuerza pública evolucionó un momento, disolviendo los grupos, ya muy numerosos, que se habían formado.

### La sumisión de Abd-el-Krin

Dice *Heraldo de Madrid* que Abd-el-Krin exige como condición para someterse que se le concedan iguales preeminencias que al Raisuli.

Agrega que está dispuesto a aconsejar a sus notables que se sometan al Maghzen, pero él no lo ha de hacer sino condicionando esta sumisión.

También dice que para mantenerse en su actitud de rebeldía, cuenta con el apoyo del Raisuli, con quien está en comunicación y de perfecto acuerdo.

### Para un regalo de boda

Entre los jefes y oficiales que constituyen el Centro del Ejército y la Armada ha surgido una idea altamente simpática: la de iniciar una suscripción para recabar fondos con objeto de hacer un espléndido regalo de boda a la desdichada Carmen Ubeda, que ha permanecido cautiva de los moros durante 18 meses, sufriendo las más terribles penalidades.

### Romanones y Echevarrieta

El conde de Romanones visitó hoy en su domicilio al señor Echevarrieta.

Al salir dijo el conde a los periodistas que le interrogaron, que su visita no había tenido ninguna significación ni importancia alguna.

«Ocurre sencillamente que como no pude bajar a la estación el día que llegó el señor Echevarrieta, he venido hoy a saludarle y felicitarle por su éxito. Eso es todo.»

El conde de Romanones y el señor Echevarrieta se profesan una gran amistad desde que hace tiempo recorrieron juntos todo el Norte de Marruecos.

### Si que se ha fugado Jiménez Arroyo

Acerca de cuanto se viene diciendo de estos días sobre la fuga del coronel señor Jiménez Arroyo, condenado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el periódico *La Voz*, en su número de hoy, insiste, diciendo:

«Recibimos nuevas noticias de nuestro corresponsal en Málaga, según las cuales, los viajeros recién llegados de Melilla han dicho que es absolutamente cierta la confirmación de la noticia de la fuga del señor Jiménez Arroyo.»

Parece ser que estaba en libertad provisional, ya que en Melilla no se había recibido aún noticia oficial de la sentencia recaída en el proceso que se le instruyó.

El señor Arroyo, según dicen algunos, marchó en automóvil en dirección a la población francesa de Uxda, distante como unas seis horas de marcha en auto de Melilla.

### Entierro del cadáver de la viuda de Montero Ríos

Esta tarde, a las tres, se verificó el traslado del cadáver de la señora viuda de Montero Ríos, desde la casa mortuoria de la plaza del Progreso a la estación del Norte, para conducirlo en el correo de Galicia a Lourizán.

El féretro fué bajado a hombros por los nietos de la finada y depositado en el coche-estufa.

La comitiva fúnebre se organizó en la siguiente forma:

Sección de la guardia municipal, clero parroquial, carroza fúnebre, presidencias y acompañamiento.

La primera presidencia estaba formada por los representantes de la Casa Real, y la constituían el señor Rodríguez Mourelle, en representación del Rey; el conde de Aguilar, en representación de la Reina Cristina; un ayudante del Infante don Fernando, un ayudante del Infante don Carlos y un mayordomo de servicio, en representación de la Infanta Isabel.

En la segunda presidencia figuraban el marqués de Alhucemas, el arzobispo de Valladolid y todos los nietos de la finada.

En la plaza de Santa Cruz, después de cantarse un responso, se despidió el duelo, en el que figuraban todo el gobierno, los subsecretarios de los distintos departamentos, numerosos exministros, los directores generales, exdirectores generales, senadores y diputados y los señores Maura, Sánchez Guerra y Cierva.

Casi todo el acompañamiento siguió hasta la estación del Norte.

Acompañarán al cadáver hasta Lourizán el señor Vicenti y los nietos de la finada, señores Albert y los hijos políticos de los marqueses de Alhucemas.

### Asamblea de izquierdas

En los círculos políticos ha sido hoy muy comentada la noticia de que el sábado y el domingo próximo se celebrará en Barcelona una gran Asamblea, que ha sido convocada por los elementos de la izquierda.

En dicha reunión se tratará de la necesidad de la unión de todas las izquierdas.

Se celebrará el acto en los salones del Centro de la Dependencia Mercantil, y asistirán a él todas las fracciones izquierdistas.

El principal objeto de los asambleístas es el de constituir una potente fuerza política, que se oponga a la organización regionalista de la Lliga.

También piensan formar una candidatura de izquierdas con nombres prestigiosos.

Hoy salió para Alicante, donde ha de pronunciar un discurso, el señor Lerroux.

Le acompañan varios de sus amigos políticos.

### La cuestión de los subalternos

El exdiputado agrario señor Revenga ha visitado hoy al ministro de Hacienda para encarecerle la pronta autorización de créditos para el pago del personal subalterno.

### Entierro del coronel señor Gobarte

Ayer tarde se verificó el entierro del coronel del regimiento del Rey, don José Gobarte, hijo político del general Laque, que falleció repentinamente anteaayer.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo. Asistieron representaciones de todos los institutos armados.

Presidió el duelo el ministro de la Guerra.

### Congreso Teresiano

El próximo día 1.º de marzo comenzarán las sesiones del Congreso Teresiano. Durante toda la primera quincena del mes de febrero podrán enviarse los trabajos para las discusiones.

La sesión inaugural de la Asamblea se celebrará el día 1.º de marzo en la iglesia de San Jerónimo, estando encargado del discurso el obispo de Huesca, doctor Zacarías.

También hablarán los señores Marín Lázaro, Mella y otros oradores.

### Lerroux a Alicante

Hoy salió para Alicante, donde ha de pronunciar un discurso, el señor Lerroux.

Le acompañan varios



# SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

## AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

# GRAN LIQUIDACION

de todos los géneros de la presente temporada: Mantas de lana y algodón, pañuelos, bufandas, tocas, manteletas, fajas, medias, calcetines y otros géneros. Un gran saldo de vichys, orilla verde, color sólido a 1'50 pesetas metro. Sábanas canónigo, desde 3'50 pesetas una. Sábanas matrimonio, desde 8'50 pesetas una. Almohadas confeccionadas, una peseta una. Piezas de género blanco, desde 20 pesetas pieza.

Camino de Barcelona, 7

## CLORO-ANEMIA

PILDORAS

BLANCARD

ESCRÓFULAS, DEBILIDADES  
COLORES PÁLIDOS  
LINFATISMO, RAQUITISMO

APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

# CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO EN USO DESDE 1827

## Grandiosa liquidación

de todas las existencias por modificar el negocio

Traje hecho a medida, de 150 ptas. por 70; gabán pluma, de 120 ptas. por 50; pantalón de 60 por 20; impermeables, de 100, a 50. Cortes de traje a 19 ptas.; corte de gabán, 25; corte de pantalón, 10. Por hechuras de un traje cobramos 35 ptas.; corbatas, de 6 ptas. a 0'90; cuellos de piqué, de 1'50, a 0'75; corbatas de punto, de 2 ptas. a 1; corbatas de seda, de 12'50 ptas., a 2'50; tirantes y ligas, de 6 ptas., a 1'25. Liquidamos verdaderamente una gran partida de tejidos, a mitad de precio. Géneros blancos, sábanas, merinos, paños, tela de mecánicos, mantas de cama, tapabocas, toallas, e infinitad de artículos, a menos de la mitad de su precio.

ALMACENES VALENCIA  
MAR, 19 Y 21  
(bajo de la Clase Media)

## CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Exigir el Nombre:

En todas Farmacias

## Se alquila en Játiva

En punto el más céntrico, un espacioso local con luces a dos calles, propio para HOTEL, dotado de abundantes aguas potables de los manantiales de BELLUS y RIO DE LOS SANTOS, pudiendo elevarse éstas a todos los pisos y dependencias que se establecieron, con la ventaja de que al estar en construcción, podrá hacerse el reparto a petición y gusto del inquilino. Para más detalles, C. MORATIN, núm. 4, almacén de géneros de punto de don Pascual Montañés, Valencia.

# CUARENTA MIL DUROS

en géneros SE LIQUIDAN desde ayer en pocos días

Comprareis por reales lo que vale pesetas

ALMACEN QUINCALLA :: SANGRE, 15 (frente al Ayuntamiento)

- Batidores, peines y lenceras de todas clases.
- Bastones y paraguas.
- Muecos y otros artículos de celuloide.
- Borlas felpa y cisne.
- Bolsos y maletas para viaje.
- Navajas afetar alemanas y brochas.
- Cepillos ropa y dientes, gran surtido.
- Cinturones cuero y fantasía.
- Cuchillos y navajas marcas alemanas.
- Cubiertos alpaca garantida y aluminio.
- Espesjes metal y celuloide.
- Hebillas y peinetas.
- Jaboneras celuloide y aluminio.
- Petacas, tarjeteros, monederos, carteras y pitilleras.
- Pipas y boquillas.
- Tijeras, gran surtido en alemanas.
- Tirantes caballero y niño.
- Juguetes y otros artículos, que por ser numerosos no se mencionan.
- Artículos de bisutería.
- Cadenas de reloj y abanico finas y chapadas oro.
- Collares y cruces fantasía chapados oro.
- Dijes y guardapolos finos chapados oro.
- Gemelos fantasía finos chapados y esmalte.
- Imperdibles y hebillas fantasía chapados oro.
- Imperdibles para cuello.
- Estuches con pluma estilografica chapada oro.
- Medallas finas y chapadas oro.
- Pendientes gran surtido, chapado oro y platinados.
- Pulseras chapadas oro y platino.
- Pendientes, idem idem idem.
- Rosarios chapados oro.
- Sortijas fantasía y oro chapado.
- Sujetacorbatas y sujetacuellos.
- Sonajeros para bebés.

# CASA PAMPLÓ

## FRANCISCO VIDAL

### LIQUIDACION POR REFORMA DEL LOCAL Y MODIFICACION DEL NEGOCIO

Habiendo empezado ya las reformas del local, continuará, sólo por unos días, la LIQUIDACION de los géneros de invierno para proceder en breve a la

### Liquidación de las existencias de verano

Se sacarán a la venta grandes colecciones de SEDERIA, LANERIA y ALGODONES, etc., etc.

## ESCUELA MILITAR "VICTORIA EUGENIA"

Oficinas: Calle Chofrens, 4, pral. (frente a San Martín) :: VALENCIA

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la 3.ª Región

### INSTRUCCION MILITAR

Para los mozos de cuota y cupo de instrucción de TODAS LAS ARMAS Y CUERPOS del ejército. Esta escuela se encarga de tramitar la documentación necesaria a sus alumnos para hacerse de cuota, hasta el 17 del actual, fecha señalada por la Ley de Reclutamiento

## SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria se subastará, si la postura es aceptable, el día 5 de febrero próximo, a las once de su mañana; en el despacho del notario de esta ciudad don Miguel Castella, calle del Gobernador Viejo, 15, con intervención del corredor colegiado don J. Bautista Ferrándiz, que habita en la plaza de Santa Mónica, 8, la siguiente finca:

EN VALENCIA

Una casa en la calle Carretera de Barcelona, 112 (San Jerónimo), que consta de planta baja con vivienda, tres cubiertos con un gran cuadro o granero y con huerto, solar con escalerilla interior e independiente que conduce a dos pisos altos con magníficos depósitos, propia para industria o comercio, con una superficie de cuatrocientos cuatro metros cuadrados.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la ciudad notaría y el corredor facultará cuantos antecedentes deseen.

12 pesetas

los 100 kilos carbón tolos o espartos, para cocinas económicas, puestos en domicilio. Para pedidos, kiosco de refrescos, plaza Wilson (frente calle Peris y Valero).

## PISOS

De hermosa finca de enfrente del Instituto, vendiendo pisos sencillos, así como una espaciosa planta baja de la misma finca y en la calle de Félix Plazuela un precioso piso. Corredor señor Montoliu, Soria, 38, segundo. De nueve a una y de tres a cinco tarde.

## Hispano-Suiza

Se vende un 1500 H. P., seminuevo, con carrocería torpeda, último modelo, de 6-7 asientos. Mar, 25.

## Venta pisos y casas

Urge venta doce pisos y cinco bajos; calles Maldonado, Salinas, esquina Caballeros; plaza Botánico, Moratin, En Colom, frente Mercado central; precios: 2.500, 4.500, 7.500, 9.000 y 10.500 pesetas. Urge por autenticar el dueño. Casas por todos distritos de Valencia. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Horno Apóstoles, 6 (frente plaza de la Virgen). Despacho de ocho a una tarde.

## Salón

Por falta de local se vende uno completo en muy buen estado. Para verlo y condiciones, Chirivella, dorador, Plaza de la Virgen.

## The Manchester Spanish Line, Ltd. MANCHESTER

Servicio de vapores rápidos y de buenas condiciones todas las semanas, para MANCHESTER, desde VALENCIA y demás puertos de España

Para informes, dirigirse a sus consignatarios: En Valencia, Ronald B. Dalby, Soria, 11; Alfredo Stein, Soria, 10; White, Harker y C.ª Ldo., Pascual y Genis, 24. Y en el Grao de Valencia; La Roda Hermanos y Compañía Lda., Contramuelle, 12.

## SHORE LINE (U. S. S. B.) (TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.)

El 3 de febrero, cargará en este puerto el rápido vapor, de 5.500 toneladas,

## SALVATION LASS

admitiendo carga, para HABANA TAMPA, NUEVA-ORLEANS y GALVESTON. Para flete y cabida, dirigirse a los consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Caballero-Valencia) Teléfono 3357

## Invento ideal contra las canas

Constituye en el día una novedad el AGUA DE COLONIA ESPECIAL «HISPANIA» para devolver los cabellos blancos a su color natural, a los 20 días de aplicarse una loción diaria. De perfume delicado, no mancha, es higiénica, detiene la caída del cabello inmediatamente, dándole untuosidad y su brillo natural; limpia la cabeza de caspa y de toda suciedad; se aplica como cualquier agua de rociador. Cuatro pesetas (rasco, en droguerías, farmacias, bazares, perfumerías y al por mayor). Depositario: J. Arnau, Bajada de San Francisco, 6, Valencia.

## Banco Hipotecario de España DELEGACION DE VALENCIA

FRÉSTAMOS al 5 1/2 por 100, hipotecarios amortizado cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Préstamos especiales para construcciones. VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS DELEGADO: D. Benito Allet, Mar, 23, Valencia.

## Buques

Línea de vapores Ybarra / Compañía, S. en C. de Sevilla

## SERVICIO CORRIENTE

El vapor

CABO ROCA saldrá de este puerto el 2 del actual para Alicante, Melilla, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Riera de Nogués, Soria, 2, entradilla y Grao, Muelle Poniente, 3, 1.ª y 2.ª.

## Compra-venta de fincas

Plantas bajas y pisos de 4.000 a 14.500, hay libro de inquilinos; casas en las calles de Ruzafa, travesía de Corset, de 26.000 y 28.000 pesetas; Hernán Cortés, José María Ornes, Soria, Clarachet, Marchalenes, Gloria, Campaneros, Culla, Caballeros, Horno Hospital, Pizarro, Benicodona, En Bañ, Xeresa, Alta, Progreso (Caballero), Torno del Hospital, Doctor Romagosa, y otras. Corredor Escrivá, Sagasta, 1 duplicado, bajo, Teléfono 560.

## Venta de fincas

Vendo pisos en Ruzafa y calles de la Muela y Sanchis Bergón, y plantas bajas en la última; casas en todos los distritos de la capital y en Paterna y Benicodona; masías en Albaladeja y Onteniente, y huertos de marrajos en Gandía y otros puntos. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, De 9 a 12 y de 3 a 6.

## Compró libros

usados en pequeñas y grandes cantidades; pago los mejores precios. Avisando se pasa a domicilio. Dirigirse: Francisco Hernández Cortina, plaza Colado, 4 duplicado, bajo.

## Arrendamiento

Un campo tierra socano-regadio, comprensivo de 54 hanegadas, sito en término de Quart de Poblet, partida Santa de Godella. Informes: Calle Gobernador Viejo, 14, entresuelo derecha, Valencia.

## Roma a la vista

Tres pesetas. Amp. Domingo, 23, 444, 23

## Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados desde Valencia, Málaga, Jijón, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra y Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao: Muelle de Poniente, 4. Teléfonos números 3.233 y 3.053

## Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas y carga general

PARA COPENHAGEN directo El vapor

## EBRO

cargará el día 7 de febrero. Para informes en Valencia: Edward Harker, Pasoual y Genis, 24. En el Grao: Sres. La Roda Hermanos y C.ª S. L., Contramuelle, 12.

## Societé Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

SERVICIO FIJO BI-MENSUAL PARA BRASIL Y LA PLATA

## MENDOZA

cargará en Valencia el día 11 de febrero para RIO JA NEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES. Admitiendo carga y pasaje.

El rápido vapor

## MONT-EVEREST

Cargará en Valencia hacia el 18 de febrero, para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

SERVICIO FIJO Y REGULAR MENSUAL A LAS ANTILLAS

El rápido vapor

## MONT-AGEL

cargará en Valencia hacia el día 20 de febrero, para Santiago de Cuba, Matanzas, Habana y New-Orleans.

Consignatario: D. Antonio Camoin En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3230.

## SEÑORAS:

Los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 15, frente al Ayuntamiento, liquida todos los artículos de la casa hasta el 15 de febrero, a los precios siguientes:

Chaquetas punto para señora, a 15 pesetas; mesalinas seda todos colores, a 3'75 pesetas metro; sedas impermeables, a 10 pesetas metro; cortes gabán astrakán seda, desde 100 pesetas; pañetes azul, seda, muszas y picninos, a 8 pesetas corte bata; lanas, doble ancho, a 1'25 pesetas metro; crep marroquin de lana, a 3 pesetas metro; piezas hilo camisas y calcetillos, a 30 pesetas; cortinas colchon hilo, a 11 pesetas; piezas de hilo escocia fino, a 35 pesetas; sábanas hilo, de matrimonio, para señora, a 12 pesetas; gasés escoceses, doble ancho, a 10 pesetas metro, terciopulos para traje de señora, a 15 pesetas corte; piel seda superior, doble ancho, a 11 pesetas metro; trapeo cocina, a 0'50 pesetas; de piso, a 5 pesetas doana; delanteras, a 1'25; toallas damasco hilo, a 2'25; cortes pantalón semilana, a 2'50 pesetas; juegos de cama bordados, para novias; infinitad de artículos propios para atuendos, brocatiles, damascos seda, terciopulos para tapizar y colinas, a 12 pesetas; pañetes para cortinas, a 3 pesetas metro. Especialidad en crepones, charmes y duquesas. Cubres damasco de nuestra fabricacion, desde 80 pesetas; Extenso surtido en sederias para artistas y teatros. Se liquida una partida de calzado caspa piel, a 5 pesetas. Esta casa no tiene sucursal.

ALMACENES DE SALDOS, FRENTE AL AYUNTAMIENTO